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Woord vooraf

Het ondernemerschap kan zich verheugen in een groeiende belangstelling. 
Hbo-instellingen stimuleren het ondernemerschap onder meer door het 
aanbieden van speciale modules of studies die zijn afgestemd op het 
ondernemerschap. Dit boek is echter ook geschikt voor hbo-opleidingen 
waarin het financieel management van een onderneming een minder 
prominente rol speelt. We kruipen in de huid van de ondernemer, waarbij 
we de financiële besturing en financiële beoordeling van een onderneming 
op de voorgrond stellen. Dit betekent onder meer dat we ons gaan bezig-
houden met de balansen, de winst- en verliesrekeningen en de kasstromen 
van de onderneming. Zowel wat het verleden als de toekomst betreft, want 
de blik van de ondernemer moet immers op de toekomst zijn gericht. We 
besteden daarbij aandacht aan de financiële gegevens, maar ook aan de 
sterke en zwakke punten van de onderneming en aan de concurrentieposi-
tie binnen de branche. Een branchevergelijking hoort daarbij. Dit boek is 
sterk op de praktijk georiënteerd en tot stand gekomen in nauwe samen-
werking met docenten, adviseurs uit de bancaire wereld en ondernemers. 
Aan de hand van de fictieve onderneming Demo simuleren we concrete 
bedrijfssituaties. Verder laten we een echte ondernemer aan het woord in 
de persoon van Bart Romijnders (www.bartromijnders.nl), eigenaar van een 
carrosseriebedrijf.
Hoewel goed kunnen rekenen geen slechte eigenschap is, is het niet de 
bedoeling al te veel berekeningen te maken. Berekeningen die wat omvang-
rijker zijn, hebben we met behulp van Excel uitgewerkt (zie www.financieel-
managementmkb.noordhoff.nl). Deze Excel-uitwerkingen geven de 
gebruikers de mogelijkheid allerlei wijzigingen in de basisgegevens aan te 
brengen. Het Excel-model rekent dan de financiële gevolgen uit, zodat de 
gebruiker zich kan concentreren op het analyseren van de resultaten en het 
trekken van conclusies.

Dat dit boek is afgestemd op het financieel management binnen het MKB 
blijkt onder meer uit de onderwerpen die aan de orde komen, zoals: 
beoordeling concurrentiepositie, branche-analyse, fiscale aspecten en 
aansprakelijkheid (bij eenmanszaak, vennootschap onder firma en besloten 
vennootschap), gewaardeerd ondernemersloon (GOL), vermogenskosten 
van het eigen vermogen, bedrijfseconomisch resultaat, financiële analyse, 
gestapelde financiering, kredietunie, crowdfunding, participatiemaatschap-
pijen, Borgstelling MKB, Innovatiekrediet, regionale ontwikkelingsmaat-
schappijen, staatsgaranties en aanvraag van een banklening.

Dit boek is tot stand gekomen in nauwe samenwerking met personen uit de 
praktijk. In het bijzonder bedanken we C.G. Houterman, drs. H. Langeslag, 
G.T.M. Leenders FA, N. Nienhuis, Bart Romijnders, drs. G. Sweers, H. 
Verhaegen, J. Vrolijks en drs. W. Verhoeven voor hun creatieve ideeën en 
praktische aanwijzingen. 

http://www.bartromijnders.nl
www.financieelmanagementmkb.noordhoff.nl
www.financieelmanagementmkb.noordhoff.nl
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Reacties van gebruikers zien we graag tegemoet. Deze kunt u zenden naar 
Noordhoff Uitgevers, Afdeling Hoger Onderwijs, Antwoordnummer ,  
 VB Groningen.

Januari 

Elst, André Heezen
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In dit boek zetten we uiteen hoe ondernemers financiële informatie 
kunnen gebruiken bij het besturen van de onderneming en bij het 
onderbouwen van beslissingen. Daarbij staan niet allerlei theoretische 
beschouwingen, maar de praktische toepasbaarheid voorop.
We proberen een zo realistisch mogelijk beeld te schetsen van de 
financieel-economische vraagstukken waarmee een ondernemer kan 
worden geconfronteerd. De ondernemer staat niet alleen bij het besturen 
van de onderneming. Regelmatig zal gebruik worden gemaakt van interne 
en/of externe adviseurs, onder meer op financieel-economisch terrein. 
Om deze adviezen te kunnen gebruiken voor de besturing van de onder-
neming zal de ondernemer inzicht in de achtergronden moeten hebben. 
Bij de bespreking van deze achtergronden en toepassingen komen in het 
boek met een zekere regelmaat de volgende elementen terug:
 Onderneming Demo. Dit is een fictieve onderneming met de rechtsvorm 

eenmanszaak. Aan de hand van deze onderneming bespreken we 
allerlei financiële berekeningen en overzichten. Omdat de vennootschap 
onder firma (vof) en de besloten vennootschap (bv) ook belangrijke 
rechtsvormen zijn, maken we op basis van de fictieve onderneming 
Demo zo nu en dan uitstapjes naar de vof en/of bv.

 Ondernemer Bart Romijnders. Bart geeft op grond van zijn ervaringen 
met zijn eigen carrosseriebedrijf vooral inhoudelijke toelichtingen bij 
beslissingen die hij heeft genomen.

 Voorbeelden. De voorbeelden gaan in op onderwerpen die niet of in 
beperkte mate voorkomen bij onderneming Demo of carrosseriebedrijf 
Bart Romijnders.

 Aan het einde van ieder hoofdstuk is een aantal opdrachten of 
opgaven opgenomen. Door deze te maken, wordt de gebruiker van dit 
boek gestimuleerd de theorie toe te passen op vraagstukken uit de 
praktijk.

 Exceluitwerkingen op de website. In het kader van de financiële bestu-
ring en analyse van ondernemingen ontkomen we er niet aan allerlei 
berekeningen te maken. We proberen dit rekenwerk voor de gebrui-
kers van dit boek tot een minimum te beperken, door ze ook in 
de vorm van een Excelbestand op de website bij dit boek (www.
financieelmanagementmkb.noordhoff.nl) beschikbaar te stellen. Dit 
geeft de lezer de gelegenheid allerlei veranderingen in de basisge-
gevens aan te brengen en na te gaan wat de financiële conse quenties 
daarvan zijn. Hiermee wordt het gebruik van Excel een belangrijk 
hulpmiddel bij het besturen van de onderneming.

Het boek bestaat uit vier delen: introductie en inventarisatie, analyse 
huidige situatie, de financiële besturing van een onderneming en het 
aanvragen van een bankfinanciering.

Inleiding

http://www.financieelmanagementmkb.noordhoff.nl
http://www.financieelmanagementmkb.noordhoff.nl
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In het deel Introductie en inventarisatie wordt op basis van de balansen 
van de afgelopen twee jaar, de winst- en verliesrekening en het kas-
stroomoverzicht over het afgelopen jaar, de huidige financiële positie van 
de onderneming in kaart gebracht. Deze fase is gericht op het berekenen 
van allerlei financieel-economische grootheden, zonder er conclusies aan 
te verbinden. Daarbij besteden we ook aandacht aan het gewaardeerd 
ondernemersloon (GOL) en de vermogenskosten van het eigen vermogen.
In het deel Analyse huidige situatie beoordelen we de huidige financiële 
positie van de onderneming. Hier moeten we de resultaten uit de inven-
tarisatiefase met elkaar in verband brengen en beoordelen hoe de onder-
neming er op dit moment financieel voorstaat. Daarbij wordt ook een 
vergelijking gemaakt met de financiële resultaten van branchegenoten.
In het deel De financiële besturing van een onderneming gaan we in op de 
financiële onderbouwing van concrete ondernemingsbeslissingen. Daarbij 
hoort onder meer de beslissing over het al dan niet overnemen van een 
branchegenoot. We beschrijven de overwegingen en financiële gevolgen 
van de beslissing van onderneming Demo om een branchegenoot over te 
nemen.
In het deel Het aanvragen van een bankfinanciering komt het opstellen van 
een begrote winst- en verliesrekening, een begroot kasstroomoverzicht en 
een begrote balans aan de orde. Dit zijn de overzichten die een belangrijke 
rol zullen spelen bij de beslissing van externe financiers, om al dan niet 
vermogen beschikbaar te stellen. Op basis van deze overzichten maken 
we een analyse van de toekomstige financiële positie van onderneming 
Demo, nadat ze een branchegenoot heeft overgenomen. Voor de financie-
ring van de overname vraagt onderneming Demo een banklening aan. We 
ronden het boek af met het bespreken van de factoren die een rol spelen 
bij de beoordeling van de kredietaanvraag door de bank.
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In Deel 1 brengen we de huidige financiële situatie van een bestaande 
onderneming in kaart. Dit doen we in het bijzonder op basis van de balans-
gegevens, de kasstroomoverzichten en de winst- en verliesrekeningen van 
twee opeenvolgende jaren. Naast de financiële gegevens zijn ook gegevens
over de omgeving van de onderneming van belang om een goed beeld te
vormen van de financiële positie van de onderneming. Daartoe behoren 
gegevens over de branche, de positie op de inkoop- en verkoopmarkt,
concurrentieverhoudingen, marktpositie enzovoort. Ook informatie over de
rechtsvorm waarin de onderneming wordt gevoerd en fiscale aspecten 
spelen een rol bij het voeren van een eigen onderneming.

© Noordhoff Uitgevers bv 13
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De ondernemer en de
onderneming

. Waar krijgt een ondernemer mee te maken?
. Persoonlijke kwaliteiten van de ondernemer
. De onderneming en haar omgeving
. Onderneming en markt
. Quick scan
. Goederen- en geldstromen
. Rechtsvormen
. Enkele bijzondere regelingen
. Ondernemingsvormen en belastingen
. Omzettingsmotieven eenmanszaak/vof in een bv en omgekeerd
 Samenvatting
 Begrippenlijst
 Opgaven

De eigenaar van een onderneming krijgt met een groot aantal zaken te maken. Zo moet een
ondernemer over een aantal persoonlijke kwaliteiten beschikken, die hem of haar geschikt
maken als ondernemer. Het beheersen van de goederen- en geldstromen is essentieel om
de doelstelling van de onderneming te kunnen realiseren. Daarbij krijgt de ondernemer
onder meer te maken met wet- en regelgeving en met het gedrag van concurrenten en
 afnemers. Een belangrijke beslissing betreft de keuze van de rechtsvorm van de onderne-
ming. Deze keuze heeft gevolgen voor de aansprakelijkheid en de te betalen belastingen. In 
dit hoofdstuk gaan we nader in op deze aspecten van het ondernemerschap.
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1

§ §§ Waar krijgt een ondernemer mee te maken?

Ondernemers krijgen bij het voeren van een eigen onderneming onder
meer te maken met juridische, fiscale, financiële en organisatorische aspec-
ten. In dit boek over ondernemerschap staan de financiële aspecten van
een eigen onderneming op de voorgrond. Deze aspecten hebben zowel te
maken met de financiering van de onderneming, als met de beoordeling 
van de financiële resultaten die met de onderneming zijn behaald. Ook 
staan we stil bij de factoren die van invloed zijn op de toekomst van de
onderneming. Ondernemen is immers vooruitzien! Een onderneming wil
blijven voortbestaan en hopelijk op een zodanige wijze dat de financiële
resultaten de minimaal vereiste vergoeding voor de werkzaamheden van de
ondernemer en voor het geïnvesteerde eigen vermogen (zo veel mogelijk)
overtreffen. Wij gaan ervan uit dat een ondernemer streeft naar het behalen
van een zo hoog mogelijke winst.
Bij het nastreven van de ondernemingsdoelstelling (en) moet de ondernemer
ook rekening houden met randvoorwaarden, die het gevolg zijn van wette-
lijke voorschriften, overeenkomsten en dergelijke. Zo kunnen vestigings- en
milieuvoorschriften beperkingen opleggen aan de wijze van produceren en
aan de omvang van de onderneming. De ondernemingsdoelstelling (bijvoor-
beeld het behalen van een zo hoog mogelijke winst) moet worden geconcre-
tiseerd, waarbij de volgende vragen moeten worden beantwoord:

Het zijn allemaal vragen waarop de ondernemer antwoord zal moeten
geven. Daarbij zullen regelmatig financiële aspecten een rol spelen.

Romijnders carrosseriebedrijf
In dit boek laten we regelmatig een ondernemer aan het woord, die vanuit
zijn eigen ervaringen toelichtingen geeft bij de onderwerpen van het betref-
fende hoofdstuk. Het gaat hierbij om Bart Romijnders, die een eigen carros-
seriebedrijf heeft (zie www.bartromijnders.nl). Bart legt zich toe op het 
herstellen van schades aan moderne auto’s en het restaureren van klassieke
auto’s. Daarbij staat vakmanschap voorop. Bart legt uit waarom hij in  
een eigen onderneming is begonnen: ‘Na mijn opleiding tot plaatwerker
ben ik bij een carrosseriebedrijf in dienst getreden, waar ik het vak van 
autoschadehersteller tot in de puntjes heb geleerd. Maar op een gegeven
moment begon het toch te kriebelen. Afkomstig uit een gezin waar het
ondernemerschap in het bloed zit, wilde ik een eigen onderneming begin-
nen. Ik kan daarin mijn eigen ideeën over het vak volledig kwijt. De grote
mate van vrijheid en het zelf volledig verantwoordelijk zijn voor het gele-
verde product waren voor mij belangrijke motieven. Tot op de dag van
vandaag heb ik daar zeker geen spijt van.’

Ondernemings-

doelstelling
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Ondernemer Bart Romijnders voor een van zijn restauratieobjecten. Zo ziet een
ondernemer met passie voor zijn vak eruit!

§ §§ Persoonlijke kwaliteiten van de ondernemer

Bij het leiden van een eigen onderneming wordt een beroep gedaan op een
groot aantal kwaliteiten, zoals kennis van de markt(verhoudingen), initiatief 
nemen, leiding geven en het kunnen interpreteren van financiële gegevens
(onder meer van de eigen onderneming). Gelukkig hoeft een ondernemer niet
zelf over alle kwaliteiten te beschikken. Hij kan ook gebruikmaken van deskun-
digen. Zo zal het opstellen van de jaarrekening (balans en winst- en verliesreke-
ning) en de belastingaangifte worden overgelaten aan externe adviseurs, zoals
de accountant en belastingdeskundige. Hoewel de ondernemer niet zelf in staat
hoeft te zijn de balans en winst- en verliesrekening van zijn eigen onderneming 
op te stellen, moet hij deze overzichten wel kunnen interpreteren en op basis
daarvan beslissingen kunnen nemen. Wat betekenen de posten op de balans
en hoe kan op basis van de balans en winst- en verliesrekening worden
vastgesteld hoe de onderneming er in financieel opzicht voorstaat? De
ondernemer zal op deze vragen antwoord moeten kunnen geven.

§ §§ De onderneming en haar omgeving

Een onderneming leidt geen geïsoleerd bestaan, maar maakt onderdeel uit
van de maatschappij. De ondernemer moet rekening houden met een grote 
groep van individuen en instanties buiten de eigen onderneming. Om een 
onderneming te mogen beginnen moet aan bepaalde wettelijke eisen 
worden voldaan en er moet ook rekening worden gehouden met de belan-
gen van bijvoorbeeld de omwonenden. Daarbij kunnen aspecten zoals 
geluidshinder en luchtverontreiniging een rol spelen. In figuur . geven we
een overzicht van mogelijke externe relaties van een onderneming.

ExterneEE

adviseurs

ExterneEE

relaties
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FIGUUR 1.1  De onderneming en haar externe relaties

In figuur . zijn de belangrijkste externe relaties (personen en instellingen
buiten de onderneming) van een bedrijf opgenomen. Uit de vorm van de
pijlen blijkt dat de contacten tussen de onderneming en haar omgeving een
tweerichtingsverkeer is: van binnen naar buiten en van buiten naar binnen.
Zo verstrekt een onderneming informatie aan personen en instellingen 
buiten de onderneming en ontvangt ze ook informatie van deze externe
relaties.

§ §§ Onderneming en markt

Een onderneming legt zich toe op het voortbrengen en aanbieden van
producten en diensten waaraan de maatschappij behoefte heeft. In vrije
economieën komt de prijs van een goed in veel situaties tot stand onder
invloed van vraag en aanbod (het marktmechanisme). De ondernemer zal
in het algemeen (een monopolist uitgezonderd) moeten concurreren met
andere aanbieders. De afnemer kan zelf beslissen van welke producent hij
de producten afneemt (marktwerking). Daarbij zal de afnemer een afweging 
maken tussen de kwaliteit en de prijs van het geleverde product. Vanuit de
ondernemer gezien heeft het voorgaande betrekking op de verkoopmarkt.
Maar de ondernemer zal zelf ook materialen, grondstoffen en arbeid moe-
ten inkopen voor zijn productieproces. Dan treedt hij op als inkoper en
heeft hij te maken met de marktomstandigheden op de inkoopmarkt. Voor
het nemen van verantwoorde beslissingen moet de ondernemer op de
hoogte blijven van de ontwikkelingen zowel op de verkoopmarkt als op de
inkoopmarkt.

§ §§ Quick scan

Als een ondernemer snel een eerste indruk wil krijgen van het kwaliteits-
niveau van de eigen organisatie, kan een quick scan worden gemaakt. Het
Instituut Nederlandse Kwaliteit (INK) heeft een vragenlijst opgesteld
waarin over  onderwerpen een vraag wordt gesteld. Op basis van de
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antwoorden op deze vragen wordt aan de betreffende onderneming een
score toegekend, die wordt vergeleken met de gemiddelde score in de
betreffende branche. De vragenlijst is via www.ink.nl te downloaden.

§ §§ Goederen- en geldstromen

Een ondernemer moet zich een goed beeld vormen van de markt waarop hij
zich begeeft en van de wensen van de afnemer (de consument). De beslis-
singen die de ondernemer neemt zullen vroeg of laat tot een stroom van
goederen en/of diensten leiden. Veel ondernemingen zijn tegenwoordig 
actief op het terrein van dienstverlening, waarbij het geven van adviezen 
een belangrijk onderdeel uitmaakt. Hoewel bij dienstverlening bepaalde
bijzondere aspecten een rol spelen, zullen we bij de bedrijfsecono mische
benaderingswijze het leveren van fysieke producten en het leveren van
diensten onder één noemer plaatsen. In beide gevallen spreken we van een
goederenstroom. Voor een ondernemer is het belangrijk dat hij inzicht heeft
in de goederenstromen die het gevolg zijn van zijn beslissingen.
We lichten hierna eerst het begrip primair proces toe en gaan daarna in op
de samenhang tussen de goederen- en geldstromen van een onderneming.

Met het primaire proces van een organisatie bedoelen we die activiteiten
die rechtstreeks samenhangen met het product dat of de dienst die de
organisatie voortbrengt. De middelen (zoals grondstoffen, machines en
hulpmiddelen) die nodig zijn om een product voort te brengen, noemen we
productiemiddelen. Tijdens een productieproces vormen arbeid, machines,
grondstoffen en hulpmiddelen de input en is het eindproduct dat aan de
klant wordt geleverd de output. We kunnen het primaire proces in een
schema weergeven, zie figuur ..

Het primaire proces:
het transformatieproces van

productiemiddelen in
producten en/of diensten

Input Output

Productiemiddelen:
Grondstoffen
Arbeid
Machines
Energie
Hulpmiddelen

Producten
en/of

diensten
Inkoop-
markt

VerkVV oop-
markt

FIGUUR 1.2  Het primaire proces

De pijlen geven de richting van de goederenstromen binnen de onderne-
ming weer.
Om over de productiemiddelen te kunnen beschikken zal een onderneming 
een tegenprestatie moeten leveren. Deze tegenprestatie heeft meestal de 
vorm van het betalen van een geldbedrag. Zo zal voor de aanschaf van
machines een geldbedrag aan de leverancier van de machines betaald
moeten worden. Aan de werknemers (de productiefactor arbeid) zal een
salaris betaald moeten worden, terwijl de leveranciers van energie (zoals 
Essent en Eneco) de betaling van de energienota zullen eisen. Dit zijn 
allemaal voorbeelden van uitgaande geldstromen. Daar staat tegenover dat
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de onderneming van haar klanten geld zal ontvangen voor de geleverde
producten en/of diensten. De richting van de geldstromen is tegenoverge-
steld aan de richting van de goederenstromen. De geldmiddelen waarover
een onderneming de beschikking heeft, noemen we liquide middelen.
Geldontvangsten vergroten de voorraad liquide middelen, terwijl gelduitga-
ven daarop in mindering komen. De goederen- en geldstromen van een
organisatie geven we in figuur . weer.

Het primaire proces:
het transformatieproces van

productiemiddelen in
producten of diensten

Voorraad liquide middelen
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FIGUUR 1.3  Goederen- en geldstromen van een organisatie

De voorraad liquide middelen aan het einde van een periode = voorraad liquide
middelen aan het begin van een periode + geldontvangsten − gelduitgaven.
De geldstromen die verband houden met het primaire proces noemen we
primaire geldstromen.

Het doel van een onderneming is dat uiteindelijk de ingaande primaire
geldstromen de uitgaande primaire geldstromen overtreffen. In dat geval is
de onderneming levensvatbaar. Tijdelijk kan zich echter de situatie voor-
doen dat de beschikbare financiële middelen onvoldoende zijn om alle
gewenste aankopen te betalen. In dat geval kan een beroep worden gedaan
op de vermogensmarkt. Zo zal een startende onderneming in het begin
grote investeringen moeten verrichten, terwijl de hoeveelheid liquide mid-
delen beperkt is. In dat geval zal een lening bij een bank mogelijk uitkomst
bieden: de onderneming doet een beroep op de vermogensmarkt. Het 
opne men van een lening bij een bank (een vorm van vreemd vermogen)
leidt in eerste instantie tot een ingaande geldstroom. Over de lening zal in
het algemeen interest en aflossing moeten worden betaald. Dit leidt tot
uitgaande geldstromen naar de vermogensmarkt (waartoe ook de banken
behoren). De geldstromen van en naar de vermogensmarkt noemen we
secundaire geldstromen. Alle andere geldstromen noemen we primaire geld-
stromen. Als we ook rekening houden met de geldstromen van en naar de
vermogensmarkt zien de goederen- en geldstromen eruit zoals in figuur .
is weergegeven.
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De vermogensmarktgg

Ingaande secundaire geldstromen:
Aantrekken van vreemd vermogen
Aantrekken van eigen vermogen

Uitgaande secundaire geldstromen:
Interest vreemd vermogen

Winstuitkering aan eigenaren
Aflossing vreemd vermogen

Het primaire proces:
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FIGUUR 1.4  Goederen- en geldstromen van een organisatie met vermogensmarkt

Naast vreemd vermogen kan een onderneming ook eigen vermogen
aantrekken. Het eigen vermogen van ondernemingen in het Midden- en
Kleinbedrijf (met de rechtsvorm van bijvoorbeeld eenmanszaak, vennoot-
schap onder firma of bv) wordt meestal ingebracht door de eige naren en/of 
familieleden of vrienden van de eigenaren. Grote bedrijven met de rechts-
vorm van nv trekken eigen vermogen aan door aandelen uit te geven via de
effectenbeurs. De verkoop van de aandelen aan beleggers (aandeelhouders)
leidt tot een ingaande geldstroom. Het eigen vermogen hoeft in tegenstel-
ling tot vreemd vermogen niet terugbetaald te worden. Het is permanent
aan de onderneming ter beschik king gesteld. De aandeel houders verwach-
ten echter wel een vergoeding over het beschikbaar gestelde vermogen. Ze
hebben recht op een gedeelte van de winst. Het gedeelte van de winst dat
voor de aandeelhouders is bestemd, noemen we dividend. We vatten in 
figuur . het voorgaande kort samen.

Vermogen
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Interestbetalingen
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FIGUUR 1.5 Vormen van vermogen
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Als een onderneming van buiten de eigen organisatie geld (vermogen)
aantrekt, doet zij een beroep op de vermogensmarkt. De vermogensmarkt is
het geheel van vraag naar en aanbod van eigen en vreemd vermogen.
Banken zijn de belangrijkste aanbieders van vreemd vermogen.

§ §§ Rechtsvormen

Bij de oprichting van een onderneming moet een aantal zaken formeel
worden geregeld. Zo zullen de noodzakelijke vergunningen verkregen 
moeten worden en zullen de oprichters een naam voor de nieuwe onder-
neming moeten bedenken. Ook is het belangrijk algemene leveringsvoor-
waarden vast te stellen, zodat de afnemers weten tegen welke voorwaarden
de nieuwe onderneming wil leveren.
Een andere belangrijke beslissing is de keuze van de ondernemingsvorm.
Een onderneming kan kiezen in welke juridische vorm (rechtsvorm) de
onderneming wordt gedreven. De keuze van de rechtsvorm heeft onder
meer gevolgen voor de aansprakelijkheid, de zeggenschap en het eigendom
van de onderneming. De gekozen rechtsvorm is ook van belang voor de
externe relaties van de onderneming. Daarom wordt de rechtsvorm vermeld
op de officiële stukken, zoals facturen en briefpapier. Bovendien heeft de
keuze van de rechtsvorm invloed op de mogelijkheden om eigen en vreemd
vermogen aan te trekken.

Een onderneming heeft de keuze uit onder andere de volgende acht
rechtsvormen:
 eenmanszaak
 maatschap
 commanditaire vennootschap (cv)
 vennootschap onder firma (vof )
 besloten vennootschap (bv)
 naamloze vennootschap (nv)
 vereniging
 stichting

Bij de eerste vier rechtsvormen behoort de onderneming toe aan een of 
meer natuurlijke personen (mensen). Zij zijn in principe met hun privéver-
mogen aansprakelijk voor de schulden van de onderneming. Deze rechts-
vormen worden daarom persoonlijke ondernemingsvormen genoemd. In
een cv of vof wordt een bedrijf uitgeoefend en in een maatschap wordt een
beroep uitgeoefend (bijvoorbeeld een maatschap van fysiotherapeuten).

De laatste vier rechtsvormen zijn rechtspersonen. Een rechtspersoon is een
zelfstandig lichaam met eigen rechten en plichten én een afzonderlijk 
ver mogen. Bij deze rechtsvormen hebben de rechten en verplichtingen die
door de onderneming zijn aangegaan, geen betrekking op de eigenaren
persoonlijk. Ze worden daarom onpersoonlijke ondernemingsvormen
genoemd. Als de onderneming in de vorm van een rechtspersoon wordt 
gedreven, zijn de eigenaren niet met hun privévermogen aansprakelijk voor
de schulden van de onderneming. Alleen het vermogen dat ze aan de 
onderneming beschikbaar hebben gesteld, staat dan op het spel.
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Tijdens het bestaan van de onderneming kunnen de omstandigheden
zodanig wijzigen, dat de onderneming besluit een andere rechtsvorm te 
kiezen.
De keuze van de rechtsvorm heeft gevolgen voor de:

Bij de keuze van de rechtsvorm zal de ondernemer zich laten adviseren door
deskundigen, zoals accountants en notarissen. Ook kan informatie worden
ingewonnen bij de Kamer van Koophandel. De Kamer van Koophandel heeft
regionale vestigingen, die zich bezighouden met het geven van voorlichting 
en informatie voor bedrijven en met de uitvoering van twee wetten: de
Handelsregisterwet en de Handelsnaamwet. In het handels register van de
Kamer van Koophandel staan ondernemingen, verenigingen en stichtingen
ingeschreven. De gegevens in dit register (waaronder handelsnaam en
vestigingsplaats) kunnen door iedereen worden geraadpleegd.

Het bestuur van de regionale Kamers van Koophandel bestaat uit vertegen-
woordigers van regionale ondernemers- en werknemersorganisaties. Op
deze wijze kunnen bedrijven uit de regio invloed uitoefenen op het beleid
van de Kamers van Koophandel. Nadere informatie over de Kamer van
Koophandel is te vinden op www.kvk.nl.

In de paragrafen .. tot en met .. lichten we de verschillende rechtsvor-
men nader toe.

We gaan nader in op de eenmanszaak, de vennootschap onder firma (vof )
en de besloten vennootschap (bv). Voor deze rechtsvormen bespreken we
de aspecten aansprakelijkheid, te betalen belastingen (fiscale aspecten), de
mogelijkheden om vermogen aan te trekken, sociale zekerheid en pensi-
oenopbouw, publicatieverplichtingen en de rol van de accountant. Ook 
sommen we de belangrijkste voor- en nadelen van deze rechtsvormen in 
het kort op. Hierbij gaan we uit van de situatie zoals die in  gold. Het is
raadzaam bij de keuze van de rechtsvorm de hulp van externe adviseurs in
te roepen. Ook kan informatie via internet worden verkregen. In dat 
verband zijn ook de websites www.notaris.nl en www.kvk.nl van belang.

1.7.1 Eenmanszaak
Een ondernemer die als rechtsvorm de eenmanszaak kiest, heeft de eigen-
dom en de leiding van de onderneming. De financiële resultaten van een
eenmanszaak zijn sterk afhankelijk van de inzet en bekwaamheden van de
eigenaar. Wanneer de eigenaar zich (bijvoorbeeld door ziekte of het berei-
ken van een hoge leeftijd) uit de eenmanszaak wil terugtrekken, is het vaak 
moeilijk een geschikte opvolger te vinden. Startende ondernemingen
worden, omdat ze meestal op kleine schaal beginnen, vaak opgericht in 
deze rechtsvorm. ‘Eenmanszaak’ betekent overigens niet dat er geen
werknemers in dienst kunnen zijn. Ook ondernemingen met een groot
aantal werknemers kunnen de rechtsvorm van eenmanszaak hebben.
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Aansprakelijkheid

Bij een eenmanszaak is er geen juridische scheiding tussen het vermogen
van de onderneming en het privévermogen van de eigenaar. De eigenaar is
met zijn totale vermogen aansprakelijk voor de schulden van de onderne-
ming. In geval van faillissement wordt ook het privévermogen van de
eigenaar aangesproken om de schulden van de eenmanszaak te voldoen.

Huwelijkse voorwaarden
Bij rechtspersonen is er een duidelijke juridische scheiding tussen het
zakelijk vermogen van de rechtspersoon en het privévermogen van de
eigenaren/bestuurders. Dit is echter niet het geval bij natuurlijke personen
(zoals eenmanszaak, maatschap, vennootschap onder firma of commandi-
taire vennootschap).
Als de eigenaar van een onderneming die geen rechtspersoonlijkheid bezit,
trouwt of een geregistreerd partnerschap aangaat zonder vooraf huwelijkse
voorwaarden op te stellen, dan is men gehuwd of is een geregistreerd
partnerschap aangegaan in algehele gemeenschap van goederen. Dat houdt 
onder andere in dat de partner van de eigenaar mede aansprakelijk is voor
de schulden van de onderneming (natuurlijk persoon). Als de partner over 
een privévermogen beschikt en de natuurlijke persoon (de onderneming)
gaat failliet, dan kan de schuld verhaald worden op het privévermogen van
de partner.
Bij een algehele gemeenschap van goederen is er geen scheiding tussen het
zakelijk vermogen en het privévermogen van de partners. We geven dat in
figuur . weer, waarbij we veronderstellen dat de onderneming in de vorm
van een eenmanszaak wordt gedreven.

De stippellijnen geven een 
denkbeeldige scheiding aan,
juridisch bestaat deze scheiding niet.

Privévermogen
van de

ondernemer
Privévermogen

van de
partnerZakelijk

vermogen
van de
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FIGUUR 1.6  Algehele gemeenschap van goederen

In voorgaande situatie loopt de partner van de ondernemer het risico het
privévermogen te verliezen. Als men dat risico niet wil lopen, moet er een
juridische scheiding worden aangebracht tussen het vermogen van de
eigenaar van de eenmanszaak en het vermogen van de partner. Om dat te
bereiken moeten de gehuwden en/of geregistreerd partners huwelijkse
voorwaarden opstellen (bij voorkeur vóór het sluiten van het huwelijk of het
aangaan van het geregistreerd partnerschap), waarin deze scheiding van de 
vermogens wordt vastgelegd. De situatie die dan ontstaat, geven we in
figuur . weer.
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FIGUUR 1.7  Huwelijkse voorwaarden waarbij een scheiding tussen de
vermogens van de ondernemer en de partner is vastgelegd

In deze situatie (figuur .) is er geen juridische scheiding tussen het zake-
lijk en privévermogen van de ondernemer, maar wel tussen het vermogen
van de ondernemer en het vermogen van de partner. De partner is niet
aansprakelijk voor de schulden van de onderneming. Bij ondernemingen
die geen rechtspersoonlijkheid bezitten (zoals een eenmanszaak en ven-
noot s chap onder firma), verdient de situatie zoals in figuur . is geschetst, 
de voorkeur.
Tijdens het huwelijk kunnen alsnog huwelijkse voorwaarden worden
gemaakt, maar de rechtbank zal dan alleen goedkeuring verlenen als er
geen benadeling van crediteuren optreedt.

Fiscale aspecten

De winsten die de eigenaar van een eenmanszaak geniet, zijn onderworpen
aan de inkomstenbelasting. De inkomstenbelasting wordt geheven volgens 
een progressief stelsel. Dat wil zeggen dat over de eerste schijven van het
belastbaar inkomen een lager belastingtarief wordt geheven dan over de
hogere schijven. De percentages van de inkomstenbelasting (inclu sief pre-
mies volksverzekeringen) voor personen tot  jaar beginnen bij ,% en
lopen op naar % van het belastbaar inkomen (gegevens over het belas-
tingjaar ). Daarom kan het voor eenmanszaken met hoge winsten op
grond van fiscale aspecten aantrekkelijk zijn een andere rechtsvorm te
kiezen. In paragraaf . gaan we nader op de fiscale aspecten in.

Aantrekken van vermogen

Het vermogen dat door de eigenaar beschikbaar is gesteld en de inge-
houden winsten zijn voor de eenmanszaak de belangrijkste bronnen van
eigen vermogen. Daarnaast kan van buiten de onderneming (vreemd)
vermogen worden aangetrokken. Externe financiers (veelal banken) zullen
bij het verstrekken van vreemd vermogen vooral letten op:

voorraden en debiteuren.

Inkomsten-

belasting
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Als banken op basis van de eerste drie aspecten bereid zijn krediet te
verstrekken, zullen ze daarnaast vaak nog een onderpand vragen voor de te
verstrekken lening. Het onderpand dient voor de banken als zekerheidstel-
ling. Als de onderneming niet aan haar verplichtingen voldoet, kan de bank 
het onderpand verkopen en uit de opbrengst haar vordering verhalen.

Sociale zekerheid en pensioenopbouw

De eigenaar van een eenmanszaak is een zelfstandige en kan geen aan-
spraak maken op werknemersverzekeringen, zoals de Werkloosheidswet
(WW), de Wet op de arbeidsongeschiktheidsverzekering (WAO), de Wet werk 
en inkomen naar arbeidsvermogen (WIA) en de Ziektewet (ZW). De eige-
naar van een eenmanszaak kan niet deelnemen aan een pensioenfonds en
zal zijn pensioenvoorziening zelf moeten regelen. Zo kan de eigenaar eeng
beleggingsportefeuille opbouwen. De inleg in de beleggingsportefeuille is
fiscaal niet aftrekbaar. Het is ook mogelijk een lijfrenteovereenkomst te
sluiten. De premies die in verband daarmee moeten worden betaald, zijn
fiscaal aftrekbaar. Bijgevolg worden de toekomstige uitkeringen op basis van
de lijfrente fiscaal belast. Een andere mogelijke bron van inkomsten nadat
een ondernemer zijn activiteiten heeft gestaakt, vloeit voort uit het bezit van
onroerend goed (bijvoorbeeld een zakenpand). Een ondernemer kan het
pand waarin zijn onderneming was gehuisvest, na beëindiging van zijn
activiteiten, gaan verhuren. De waarde van het pand valt in box  (zie
paragraaf .). Over de waarde van het pand in verhuurde staat wordt een
fictief rendement berekend en als inkomen aangemerkt. Over dit fictieve
rendement moet inkomstenbelasting (in box ) worden betaald. De feitelijk 
ontvangen huur is vrij van belasting. Het bezit van bedrijfspanden en de
huuropbrengsten die daaruit voortvloeien, zijn voor de ondernemer die zijn
activiteiten heeft gestaakt een vorm van pensioenvoorziening.

Ondernemers die nog geen  jaar zijn en aan een urencriterium voldoen,
kunnen een oudedagsreserve opbouwen. Jaarlijks kan een gedeelte van de
winst aan de oudedagsreserve worden toegevoegd. Over deze dotatie is in
het jaar waarin de toevoeging plaatsvindt geen inkomstenbelasting verschul-
digd. Toekomstige afnames van de oudedagsreserve worden op het moment
van deze afname belast. De toevoeging (dotatie) aan de oudedagsreserve
leidt tot uitstel (maar geen afstel) van belastingbetaling. De toename en/of 
afname van de oudedagsreserve leidt niet tot geldstromen, met uitzondering 
van het feit dat de uitgaande geldstroom naar de belastingdienst wordt
uitgesteld. De oudedagsreserve kan op ieder gewenst moment worden
omgezet in een lijfrenteverzekering. Tegenover de belaste afname van de
oudedagsreserve staat dan een even hoog bedrag aan aftrekbare lijfrentepre-
mie. De betaling van de lijfrente leidt op het moment van storting tot een
uitgaande geldstroom en in de toekomst tot een ingaande geldstroom.

Alleen mensen in loondienst, met uitzondering van de directeur-grootaan-
deelhouder bij een bv (zie hierna), kunnen aanspraak maken op uitkeringen
op grond van de sociale verzekeringen, zoals de Wet werk en inkomen naar
arbeidsvermogen (WIA) en de Ziektewet (ZW). Met ingang van  januari 
 is de WIA in werking getreden. De WIA is opgebouwd uit twee onder-
delen: de Inkomensvoorziening Volledig Arbeidsongeschikten (IVA) en de 
Werkhervatting Gedeeltelijk Arbeidsgeschikten (WGA).
De ziektewet is grotendeels geprivatiseerd. De verplichting tot doorbetaling 
van loon gedurende  weken is bijna geheel op de schouders van de
ondernemer gekomen. Er zijn inmiddels verschillende mogelijkheden om
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het risico van ziektegeld te verzekeren. Ook de ondernemer kan zelf aan de 
(collectieve) ziekteverzuimverzekering deelnemen. Nadere informatie is te
vinden op www.uwv.nl en www.rijksoverheid.nl.

Zorgverzekering

Met ingang van  januari  is er een zorgverzekering voor iedereen. Voor
de kosten ervan kan een tegemoetkoming worden verleend. Dit is de zorg-
toeslag waarvan de hoogte afhankelijk is van het inkomen van de verze-
kerde. Ook het inkomen van de eventuele partner is van belang bij de vast-
stelling van de hoogte van de zorgtoeslag (zie www.toeslagen.nl).

Publicatieverplichtingen en de rol van de accountant

Een eenmanszaak hoeft zijn financiële gegevens (zoals de balans en winst- 
en verliesrekening) niet te publiceren. Dit wordt door menig ondernemer
als een voordeel gezien, omdat de meeste ondernemers derden (bijvoor-
beeld concur renten) geen inzicht willen verschaffen in de behaalde
resultaten.
De accountant is een belangrijke adviseur voor het MKB. Uit een onderzoek 
blijkt dat % van de ondernemingen in het MKB de accountant (of boek-
houder) als belangrijkste adviseur zien. De accountant wordt met name 
ingeschakeld bij:

Voor- en nadelen van de eenmanszaak

Voordelen van de eenmanszaak zijn:

eigenaren hoeft te overleggen.

inkomen in veel gevallen (volledig) afhankelijk is van de resultaten van
zijn zaak.

Nadelen van de eenmanszaak zijn:

het bedrijf juridisch gezien op te bestaan.

lijk is van de bedrijfsresultaten.

aansprakelijk voor de schulden van de eenmanszaak.

1.7.2 Vennootschap onder firma (vof)
Als twee of meer natuurlijke personen samen een onderneming willen
drijven, kunnen ze kiezen voor de rechtsvorm van de vof. De firmanten van 
een vof kunnen natuurlijke personen zijn (bijvoorbeeld familieleden,
kennissen of vrienden), maar ook een rechtspersoon zoals een bv kan een
firmant zijn. De oprichting van een vof moet schriftelijk gebeuren. Een
notariële akte is niet verplicht, maar verdient wel aanbeveling. Een vof moet
in het handelsregister (dat wordt bijgehouden door de Kamer van Koophan-
del) worden ingeschreven.
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http://www.uwv.nl
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De vof is een vennootschap ter uitoefening van een bedrijf onder eenf
gemeenschappelijke naam. De vennoten kunnen geld, maar ook goederen,
arbeid, octrooien of andere zaken van waarde inbrengen. De vennoten
hebben samen de leiding over de vof. Een vof tussen echtgenoten is ook 
mogelijk. Deze zogenoemde manvrouwfirma heeft als voordeel dat beide
firmanten als zelfstandige ondernemer worden aangemerkt en recht
hebben op de fiscale faciliteiten die daaraan zijn verbonden. Omdat het
voortbestaan en de financiële resultaten van een vof niet afhankelijk zijn
van één persoon, zijn de mogelijkheden om een vof voort te zetten groter
dan bij een eenmanszaak.

Een samenwerkingsverband tussen twee of meer personen waarin een
beroep wordt uitgeoefend is een maatschap. Zo zijn er maatschappen van
fysiotherapeuten, chirurgen, advocaten en notarissen. In grote lijnen gelden
voor de vof en de maatschap dezelfde regels (met name op fiscaal terrein). In
plaats van vof mag daarom in veel gevallen ook maatschap worden gelezen.

Aansprakelijkheid

Ieder van de vennoten is hoofdelijk aansprakelijk voor de schulden van de
vof. Ook het privévermogen van de vennoot kan worden aangesproken. Bij
faillissement worden de schuldeisers van de vof zo veel mogelijk betaald uit
het vermogen van de vof. Als dit niet toereikend is, kunnen de schuldeisers
aanspraak maken op het hele privévermogen van iedere vennoot afzonder-
lijk. Deze zakelijke schuldeisers staan dan op gelijke hoogte met de privé-
schuldeisers van de vennoten.
Er ontstaan door de vof aansprakelijkheden voor alle vennoten, tenzij het
gaat om handelingen die niet binnen het doel van de vof passen. Ook 
kunnen in het vof-contract beperkingen worden opgelegd met betrekking 
tot de bevoegdheid van individuele vennoten om de vof te vertegen-
woordigen. Zo kan bijvoorbeeld worden vastgelegd dat voor het aangaan 
van verplichtingen boven een bepaald bedrag, de toestemming van alle
vennoten vereist is. In het vof-contract kunnen onder meer afspraken
worden vastgelegd over de winstverdeling, de voorschotten op de winst, 
opnames uit de kas en onkostenvergoedingen. De afspraken tussen de
firmanten van de vof hebben geen externe werking.

Fiscale aspecten, sociale zekerheid, pensioenen et cetera

De fiscale aspecten, sociale zekerheid en pensioenen, publicatieverplichtin-
gen en de rol van de accountant bij een vof zijn vergelijkbaar met de situatie
die geldt voor de eenmanszaak. Dit geldt ook voor de voor- en nadelen van
deze rechtsvorm. De mogelijkheden om vermogen aan te trekken zullen in 
het algemeen echter groter zijn dan bij een eenmanszaak, omdat het
eigen dom en de leiding niet afhankelijk zijn van één persoon.
De vof en de maatschap worden voor de omzetbelasting en (als er personeel 
is) ook voor de loonbelasting als zelfstandige eenheid beschouwd.
Bij een vof moeten er maatregelen worden getroffen om het voortbestaan
van de vof te waarborgen in geval een van de vennoten komt te overlijden.
Zo kan er een compagnonverzekering worden afgesloten die ervoor zorgt, 
dat de nabestaanden van de overleden vennoot verzorgd achterblijven. De 
risicoverzekeringen moeten wel kruislings (over en weer) worden gesloten.

Ook een zelfstandige ondernemer heeft aanspraak op ouderdomspensioen
op grond van de Algemene Ouderdoms Wet (AOW). Er zijn ook andere
manieren om oudedagsvoorzieningen op te bouwen, zoals de opbouw van
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oudedagsvoorzieningen in eigen beheer, oudedagsvoorzieningen uit de 
opbrengst van het te verkopen bedrijf en het gebruikmaken van de oude-
dagsreserve. Een ondernemer die gebruikmaakt van de oudedagsreserve
hoeft over het gedeelte van de winst dat in een bepaald jaar aan de oude-
dagsreserve wordt toegevoegd geen inkomstenbelasting af te dragen. In het
jaar waarin er bedragen aan de oudedagsreserve worden onttrokken, wordt 
alsnog inkomstenbelasting geheven over het bedrag dat aan de oudedags-
reserve is onttrokken. De oudedagsreserve leidt in feite tot uitstel van
belastingbetaling. Naast de oudedagsreserve kan de ondernemer gebruik-
maken van bepaalde vrijstellingen, waardoor het te betalen belastingbedrag 
lager wordt.

1.7.3 Besloten vennootschap (bv)
De besloten vennootschap is een vennootschap waarbij het maatschappe-
lijk kapitaal verdeeld is in aandelen die niet vrij overdraagbaar zijn (de
aandelen staan op naam). Van de aandelen worden geen aandeelbewijzen
uitgegeven. In plaats daarvan houdt de bv een register bij waaruit blijkt
welke personen deelnemen in de bv en voor welk aantal aandelen.
Op grond van wettelijke voorschriften is de overdracht van aandelen van
een bv aan beperkingen onderhevig.

Binnen de bv kunnen we de volgende drie geledingen onderscheiden.
 De Algemene Vergadering van Aandeelhouders (AVA). De AVA komt 

minimaal één keer per jaar bijeen. Belangrijke taken van de AVA zijn:

zoals wijziging van de statuten, uitgifte van aandelen en fusie.
In het algemeen hebben de aandeelhouders het recht om per aandeel
één stem in de AVA uit te brengen.

 De Raad van Bestuur (RvB). De RvB (de directie) is belast met de dagelijkse
leiding van de bv. Voor belangrijke beslissingen is veelal de toestemming 
van de AVA of de Raad van Commissarissen vereist.

 De Raad van Commissarissen (RvC). Er kan bij de bv een RvC zijn inge-
steld. De RvC houdt toezicht op en geeft adviezen aan de RvB.

Zeggenschap

De aandeelhouders zijn de eigenaren van de bv. Zij kunnen hun macht
uitoefenen via de AVA. De dagelijkse leiding van de bv berust bij de RvB (de 
directie), die door de AVA wordt benoemd. In de statuten kan bepaald
worden dat er een RvC moet worden benoemd, die namens de aandeelhou-
ders toezicht op het bestuur moet uitoefenen.

De aandeelhouders hebben recht op een deel van de winst. De rechten die 
aan aandelen verbonden zijn, kunnen verschillen. Er zijn onder andere de
volgende aandelen:

Gewone aandelen: deze aandelen geven stemrecht in de AVA en recht op

Winstpreferente aandelen: aandelen die voorrechten geven bij de

Prioriteitsaandelen: aandelen die extra zeggenschap geven bij belang-
rijke zaken, zoals de benoeming van leden van de Raad van Bestuur,
beslissingen over grote investeringsprojecten en de uitbreiding van het
aandelenkapitaal.
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Afhankelijk van de vraag aan wie de aandelen van een bv zullen worden
overgedragen, is de overdracht vrij of geblokkeerd. De groep van personen
waaraan op grond van de wet de aandelen van een bv vrij kunnen worden
overgedragen, zijn:

Het besloten karakter van een bv komt ook tot uitdrukking in de blokke-
ringsregeling. De blokkeringsregeling kan de vorm hebben van een goed-
keuringsregeling of een aanbiedingsregeling.
Bij een goedkeuringsregeling heeft de aandeelhouder die zijn aandelen wil
overdragen, hiervoor de goedkeuring nodig van een bij statuten daartoe aan-
gewezen orgaan van de vennootschap. Dit orgaan kan de AVA of de RvB zijn.
Als de statuten een aanbiedingsregeling bevatten, moet een aandeelhouder 
die zijn aandelen wil verkopen, deze eerst aan zijn mede-aandeelhouders
aanbieden.
Zowel bij de goedkeuringsregeling als de aanbiedingsregeling geldt dat de aan-
deelhouder die zijn aandelen wil verkopen een prijs moet krijgen die gelijk is
aan de waarde die door een of meer onafhankelijke deskundigen is vastgesteld.

Aansprakelijkheid

Tot op het moment dat aan alle juridische formaliteiten voor de oprichting 
en inschrijving van een bv is voldaan, zijn de oprichters hoofdelijk aansprake-
lijk voor de schulden van de bv. Als er aan alle wettelijke voorschriften voor 
oprich ting is voldaan, blijft de aansprakelijkheid van de aandeelhouders 
beperkt tot het bedrag waarvoor zij aandelen in de bv hebben genomen. De
aandeelhouders zijn niet met hun privévermogen aansprakelijk voor de schul-
den van de bv. De houders van niet-volgestorte aandelen kunnen, bijvoor-
beeld in geval van faillissement, verplicht worden tot volstorting. Het niet-
volgestorte gedeelte is gelijk aan het verschil tussen de nominale waarde van
het aandeel en het bedrag dat op het aandeel is gestort. De oudeigenaar die
zijn niet-volgestorte aandelen heeft verkocht, blijft minimaal één jaar na de
overschrijving aansprakelijk voor volstorting (tot aan de nominale waarde) 
als dat wordt verlangd.
Op grond van de anti-misbruikwetgeving kunnen de bestuurders van een bv 
in het geval van een faillissement hoofdelijk aansprakelijk worden gesteld.
Er moet dan wel sprake zijn geweest van kennelijk onbehoorlijk bestuur en
dat moet tevens een belangrijke oorzaak van het faillissement zijn.

Wanbeleid
Het feit dat een bv een zelfstandige drager van rechten en plichten is, bete-
kent niet dat de bestuurders maar hun gang kunnen gaan. Bestuurders van
een bv die door opzet of grove schuld van de bestuurders (onbehoorlijk 
bestuur) failliet gaat, kunnen persoonlijk aansprakelijk worden gesteld. Ook 
kunnen de schuldeisers van de gefailleerde bv hun vorderingen verhalen op 
de andere bv’s die tot dezelfde holding behoren. In geval van onbehoorlijk 
bestuur is de bestuurder in privé aansprakelijk voor gemaakte schulden in
de bv. Indien een onderneming dertien maanden na afloop van een boek-
jaar de jaarrekening niet heeft gedeponeerd bij de KvK, is er een vermoeden
van onbehoorlijk bestuur en wordt de bewijslast omgedraaid. De bestuurder
moet dan aantonen dat er geen sprake is van onbehoorlijk bestuur.
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Fiscale aspecten

De winsten van een bv zijn onderworpen aan de vennootschapsbelasting.
Over het belastbare bedrag tot en met €. moet % vennootschapsbe-
lasting worden betaald en over het meerdere % (tarieven voor het belas-
tingjaar ). Het kabinet heeft besloten de eerste schijf van de vennoot-
schapsbelasting in stappen te verhogen van de €. naar €..
Omdat de belastingtarieven kunnen veranderen is het raadzaam de actuele
ontwikkelingen op dit gebied nauwlettend te volgen en/of een fiscaal 
specialist in te schakelen.
De AVA beslist op welke wijze de winst na vennootschapsbelasting wordt
verdeeld. In het algemeen zal een deel van de winst na vennootschapsbe-
lasting aan de aandeelhouders in de vorm van dividend worden uitgekeerd.
Deze dividendontvangsten worden bij de aandeelhouders als inkomen
aangemerkt en als zodanig belast volgens het progressieve stelsel. Er is dan
sprake van dubbele belasting: in eerste instantie is over de ondernemings-
winst vennootschapsbelasting betaald, daarna wordt over de aan de aandeel-
houders uitgekeerde winst nog eens inkomstenbelasting geheven.
In paragraaf . gaan we nader op de fiscale aspecten in.

Aantrekken van vermogen

De mogelijkheden om eigen vermogen aan te trekken zijn bij een bv groter
dan bij de eenmanszaak en vennootschap onder firma. De aandelen van
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Het Financieele Dagblad, 10 juni 2011

Eurocommissaris
Ondernemer hunkert naar Europese bv

Martin Visser

Den Haag

De Europese markt kent nog te veel
hindernissen. Twee ondernemers
bestoken eurocommissaris Barnier van
interne markt.

‘Ik ben heel blij te horen dat die Europese
bv er echt komt, meneer Barnier’, zegt
Gerwin Hoogendoorn van Senz, de 
uitvinder en producent van stormparaplu’s.
‘Want we willen die over een paar jaar gaan
gebruiken.’ Het is donderdag half zes en
eurocommissaris interne markt Michel
Barnier sluit een bezoek aan Den Haag af 
met deze afspraak met twee ondernemers.
De Kamer van Koophandel arrangeerde
deze ontmoeting tussen politiek en praktijk.
AAl na enkele minuten kan de Brusselaar 
beide ondernemers blij maken: die 

Euro pese bv komt er, ondanks verzet van 
onder meer Nederland.
Ondernemers Daniël Bols van Senso 
Vloeren en Hoogendoorn mogen al hun
problemen met zaken doen in Europa aan
Barnier voorleggen. Ze zeggen gek te
worden van de verschillende regeltjes in
de landen en kijken uit naar die uniforme 
bv, maar ook naar de komst van het Euro-
pese patent.

Opmerking
Aan de wens van het bedrijfsleven om
een Europese bv (Societas Europaea 
Private = SPE) te kunnen oprichten, is in 
 nog steeds niet voldaan. Het overleg 
hierover binnen EU-verband is nog 
gaande.
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een bv kunnen in het bezit zijn van directieleden, familie en/of vrienden of 
bevriende (zaken)relaties, maar ze zijn niet in handen van het ‘grote publiek’.
Omdat de aandelen niet vrij verhandelbaar zijn en geen beurs notering heb-
ben, is het aantal personen en instellingen, die de aandelen zouden willen
kopen, beperkt. Omdat de bv over relatief (ten opzichte van de hier voor
besproken rechtsvormen) veel eigen vermogen kan beschikken en het
voortbestaan niet afhankelijk is van één of enkele personen, zijn de moge-
lijkheden om vreemd vermogen aan te trekken ook groter. De continuïteit
van een bv is in het algemeen goed, omdat er verschillende vermogensver-
schaffers en bestuurders zijn. Dit verruimt de mogelijkheden om vreemd
vermogen aan te trekken.
Met ingang van  oktober  worden er minder wettelijke eisen gesteld
aan de oprichting van een bv. Dat neemt niet weg dat het aanbeveling 
verdient een adviseur (bijvoorbeeld een accountant of fiscaal specialist) in
te schakelen bij de oprichting van een bv.

Sociale zekerheid en pensioenopbouw

Bij een bv zijn de aandelen in handen van een beperkt aantal personen en 
ze zijn meestal niet vrij verhandelbaar. In veel gevallen bezit de directeur
een groot gedeelte of zelfs alle aandelen van de bv waaraan hij leiding geeft.
Er is dan sprake van een directeur-grootaandeelhouder (DGA). De directeur
van een bv (en dus ook een DGA) is in loondienst van de bv. Dit betekent
dat het salaris van de DGA kosten zijn voor de bv en dat de DGA inkomsten-
belasting moet betalen over dit salaris. De DGA komt echter niet in aanmer-t
king voor de sociale werknemersverzekeringen. Dat moet hij zelf regelen.
De positie van de DGA verschilt ten aanzien van dit aspect niet van de
situatie van de eigenaar van een eenmanszaak.
Werknemers (dus ook de DGA) kunnen deelnemen aan een collectieve
pensioenvoorziening die door de bv is afgesloten. Tot  april  was het
voor de DGA mogelijk een pensioen in eigen beheer op te bouwen. In dat
geval kan een pensioen-bv worden opgericht. Periodiek stort de DGA een
bedrag in de pensioen-bv. Het bedrag dat in de pensioen-bv is gestort, is
vrij beschik baar voor de financiering van de ondernemingsactiviteiten. Het
kan echter ook worden belegd. Tijdens het werkzame leven van de DGA 
wordt een zoda nig bedrag opgebouwd, dat daaruit het pensioen van de DGA 
kan worden betaald. Als de financiële middelen van de pensioen-bv 
zijn aange wend voor de financiering van de onderneming, moeten deze
financiële middelen weer beschikbaar komen op het moment dat het pensi-
oen aan de DGA moet worden uitbetaald. Het voordeel van een pensioen-bv 
is boven dien dat bij faillissement van de bv waarin de ondernemingsactivitei-
ten plaatsvinden (de werkmaatschappij), de opgebouwde pensioenrechten
buiten schot blijven.
Met ingang van  juli  is het niet meer mogelijk een pensioen in eigen
beheer verder op te bouwen. Een DGA heeft de mogelijkheid het voor 
 juli  opgebouwde pensioen in eigen beheer (PEB) te behouden of af te
kopen. De wetgeving omtrent de pensioenopbouw is sterk aan verandering 
onderhevig. Het inschakelen van een adviseur op dit gebied is onontbeer-
lijk.

Publicatieplicht en rol van de accountant

Een bv is verplicht zijn balans en winst- en verliesrekening met toelich-
tingen te publiceren.

Pensioen-

opbouw

Directeur-

grootaandeel-

houder
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Publiceren houdt in dat de te publiceren gegevens worden gedeponeerd bij 
het handelsregister (dat wordt bijgehouden door de Kamer van Koophan-
del) waar de onderneming volgens haar statuten is gevestigd.
Naarmate een onderneming groter is, worden er hogere eisen gesteld aan
de inrichting en deponering van de winst- en verliesrekening en de balans.
Daarnaast zijn grote ondernemingen verplicht hun jaarrekening te laten 
controleren door een externe accountant.
Op deze onderwerpen gaan we in hoofdstuk  nader in.

Voor- en nadelen besloten vennootschap

We noemen hierna voor- en nadelen van een bv ten opzichte van een 
eenmanszaak/vof.

Voordelen van een besloten vennootschap zijn:

vermogen bijeengebracht worden, omdat er bij een bv meerdere aan-
deelhouders zijn.

verwachtingen) mogelijk meer vreemd vermogen aan te trekken.

het bedrag van hun deelname. Maar in de praktijk zal de financier (de
bank) toch eisen dat de eigenaren hoofdelijk aansprakelijk zijn. Dat is
zeker het geval als de bv relatief veel vreemd vermogen heeft.

eigendom niet afhankelijk zijn van een of enkele personen.

stelsel, zoals bij de eenmanszaak en de vof.

Nadelen van een besloten vennootschap zijn:

belasting worden betaald. De bv betaalt vennootschapsbelasting over de
fiscale winst van de bv en de aandeelhouders betalen inkomstenbelasting 
over de ontvangen dividenden.

Bart Romijnders vertelt welke argumenten voor hem een rol speelden bij
de keuze van de rechtsvorm: ‘Ik heb in  gekozen voor de rechts-
vorm eenmanszaak en ben begonnen in een gehuurd bedrijfspand. Op
een andere locatie, bij een collega van wie ik tegen betaling een spuitca-
bine huurde, werden de auto’s door mij gespoten. In het begin beschikte
ik over weinig startkapitaal en waren de activiteiten nog bescheiden van
omvang. Huren was toen voor mij een logische keuze. De financiële 
risico’s waren in het begin beperkt, waardoor de keuze voor de rechts-
vorm van eenmanszaak gerechtvaardigd was. Inmiddels leven we in 
en zijn de activiteiten drastisch uitgebreid. Ik heb besloten een nieuw 
pand te laten bouwen, waarin zowel een ruimte voor schadeherstel en
restauratie als een eigen spuitcabine is ondergebracht. Door de investe-
ringen in het nieuwe pand en het feit dat deze voor een groot deel met
vreemd vermogen zijn gefinancierd, zijn de bedrijfsrisico’s aanzienlijk 
toegenomen. Mede daarom heb ik de eenmanszaak laten omzetten in 
een besloten vennootschap.’

Publiceren
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Verschillende soorten bv’s

In principe kent de Nederlandse wetgeving maar één soort bv. Toch wordt 
in de dagelijkse (advies)praktijk gewerkt met meer namen om een bv aan te
duiden. De bv wordt in de praktijk voor vele soorten activiteiten ingezet. We
lichten de volgende specifieke vormen van bv’s kort toe: management-bv en
vastgoed-bv.

Management-bv
Een management-bv is een bv die het management voert over een of meer
andere bv’s.
De management-bv moet haar diensten aan meerdere opdrachtgevers
verlenen, of in concernverband een aantal ondernemingen besturen.
Een management-bv wordt meestal opgericht om fiscale motieven. De
winst van de management-bv kan bijvoorbeeld worden gebruikt voor het
opbouwen van een pensioenvoorziening. Er moet een ‘waterdicht’
contract worden gesloten tussen de management-bv en de bv of bv’s
waaraan door de management-bv leiding wordt gegeven. Daarin mag 
bijvoorbeeld niets worden opgenomen over secundaire arbeidsvoorwaar-
den, zoals vergoeding voor telefoonkosten, auto van de zaak en snipperda-
gen. Nadeel van een management-bv is dat de arbeidsrechtelijke bescher-
ming, zoals ontslag bescherming, wordt opgeheven. De fiscus zal de
management-bv kritisch beoordelen en er ‘doorheen prikken’ als de
management-bv alleen om fiscale redenen is opgericht. De kans bestaat
dat dan het honorarium alsnog als salaris wordt aangemerkt en dat alsnog 
loonbelasting betaald moet worden. Het inschakelen van een fiscaal
specialist bij de oprichting van een management-bv is daarom
onontbeerlijk.

Vastgoed-bv
Een onderneming kan ervoor kiezen het onroerend goed onder te brengen
in een afzonderlijke bv. De vastgoed-bv heeft uitsluitend onroerend goed 
als bezittingen. Deze onroerende goederen worden verhuurd aan andere
bv’s die tot dezelfde groep behoren. De huuropbrengsten van de vastgoed-
bv zijn onderworpen aan de vennootschapsbelasting. Het spreiden van
risico’s kan de reden zijn om de activiteiten van een organisatie over
verschillende bv’s te verdelen. Zo kunnen bedrijfsactiviteiten (die in
verschillende werk maatschappijen kunnen worden ondergebracht) en het
beheer van het onroerend goed (in een afzonderlijke vastgoed-bv) worden 
gescheiden. Als een van de bv’s failliet gaat, betekent dat niet onherroepe-
lijk het faillis sement van de andere werkmaatschappijen of van de
vastgoed-bv.

Persoonlijke holding (PH)

Onder een persoonlijke holding verstaan we een rechtspersoon waarvan 
de aandelen volledig en direct in handen zijn van een natuurlijk persoon
en die uitsluitend de privébelangen van deze natuurlijke persoon behartigt.
Zo kunnen bijvoorbeeld familieleden via een PH aandelen nemen in een
bv X, zonder zelf deel te nemen aan het bestuur van de bv X. In bv X vinden
de bedrijfsactiviteiten plaats en deze wordt daarom ook wel werkmaat-
schappij genoemd (WM). Als de werkmaatschappij (bv X) failliet gaat,
kunnen de aandeelhouders (indien zij geen bestuurder zijn) niet hoofdelijk 

Management-

bv

Vastgoed-bvVV

Persoonlijke

holding

Werkmaat-WW

schappij



 DE ONDERNEMER EN DE ONDERNEMING 35© Noordhoff Uitgevers bv

1

aansprakelijk worden gesteld. De aandeelhouders-niet-bestuursleden
kunnen een vaste winstuitkering krijgen door uitgifte van preferente
aandelen. Deze aandelen geven de houder het recht om een vooraf 
afgesproken percentage van de winst te ontvangen.
Door aanstelling van een commissaris (waarschijnlijk een van de familiele-
den) kunnen zij invloed blijven uitoefenen op de onderneming.

Er zijn ook verschillende relaties tussen bv’s mogelijk. Zie figuur ..

VastgVV oed bv verhuurt panden aan de werkmaatschappij (WM)

PH

50%
50%

100%
PH

WM
bv X

VastgVV oed bv

FIGUUR 1.8  Een voorbeeld van relaties tussen bv’s

§ §§ Enkele bijzondere regelingen

Naast de rechtsvormen is er een aantal bijzondere regelingen die van 
invloed zijn op de te betalen belastingen en de te betalen premies sociale
verzekeringen. Met ingang van  mei  is de Wet deregulering beoorde-
ling arbeidsrelatie (DBA) van kracht geworden. Door de invoering van deze
wet zijn zowel opdrachtgevers als opdrachtnemers verantwoordelijk voor
de arbeidsrelatie die zij met elkaar aangaan. Daarbij spelen drie criteria een
rol:
 De opdrachtnemer is vrij vervangbaar.
 De opdrachtnemer werkt niet onder het gezag van een opdrachtgever.
 Er is geen sprake van loon.

Als aan één of meer van de voorgaande criteria wordt voldaan, vindt een
opdracht buiten loondienst plaats (de opdrachtnemer wordt als zelfstan-
dige aangemerkt).
Als aan geen van de voorgaande criteria wordt voldaan, vindt een opdracht
in loondienst plaats (de opdrachtnemer wordt als werknemer aangemerkt).
Bij twijfel of de opdracht aan één van de drie criteria voldoet, kan werken
volgens een modelovereenkomst zekerheid bieden dat je minimaal aan één
van de criteria voldoet. De modelovereenkomsten en meer informatie staan
op www.belastingdienst.nl/dba.

http://www.belastingdienst.nl/dba
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Het Financieele Dagblad, 20 januari 2017

Minder zzp’ers lopen opdracht mis
na uitstel handhaving wet-DBA
In het vierde kwartaal zijn minder zzp’ers
een opdracht misgelopen dan in de
vvoorgaande maanden. Dit is mogelijk te
danken aan het besluit van staatssecreta-

handhaving van de wet Deregulering 
beoordeling arbeidsrelaties (DBA) uit te
stellen, zeggen zzp-expert Pierre
Spaninks en marktbureau Intelligence
Group.
In  waren ongeveer . zzp'ers 
actief in de zakelijke dienstverlening. Van 
hen liepen in het vierde kwartaal zo'n 
. zelfstandigen een opdracht mis, 

blijkt uit het Arbeidsmarkt GedragsOnder-
zoek van Spaninks en Intelligence Group. 
Van die zzp'ers kon % de opdracht 
alsnog uitvoeren. Dan moest wel een 
arbeidsovereenkomst, payroll- of uitzend-
contract worden ondertekend, een stap 
die nadelig kan uitpakken voor de
zelfstandige.
De opdrachtderving valt lager uit dan 
Spaninks en Intelligence Group begin 
december meldden. Toen gaven .
zzp'ers aan een opdracht te zijn misgelo-
pen door de wet-DBA. Eind september 
waren dat er ..

Verschil niet-werknemer (zelfstandige) ten opzichte van een werknemer:

premies en rechten op uitkeringen voor de Werkloosheidswet (WW) en

Een zelfstandige opdrachtnemer heeft geen personeel in dienst en wordt
daarom ook wel zelfstandige zonder personeel (zzp’er) genoemd.
Bij het gebruikmaken van zzp’ers kan er onduidelijkheid zijn over de relatie
(en de rechten én verplichtingen) tussen de opdrachtgever en de opdracht-
nemer. Payrollbedrijven zijn in dit ‘gat in de markt’ gedoken.
Een payrollbedrijf neemt het werkgeverschap van zijn opdrachtgevers
(klanten) over. Zzp’ers treden in dienst van het payrollbedrijf (ze zijn dus in
loondienst). Klanten van een payrollbedrijf zijn bedrijven die personeel/
zzp’ers betrekken van het payrollbedrijf. Deze klanten hoeven dan geen loon 
door te betalen bij ziekte en hebben geen ontslagkosten en geen kosten van
een loonadministratie (die kosten komen ten laste van het payrollbedrijf ). 
Oud-werknemers of zzp’ers die voorheen voor de opdrachtgever werkten,
treden in dienst bij het payrollbedrijf en worden tewerkgesteld bij hun
voormalige opdrachtgever (werkgever) op basis van een ‘inleenovereen-
komst’. Een payrollmedewerker is goedkoper dan een uitzendkracht. Een
uitzendbureau maakt ook kosten voor werving en selectie van uitzendkrach-
ten. Een payrollbedrijf heeft die kosten niet, omdat een opdrachtgever vaak 

Payroll
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al weet welke zzp’er ze voor haar wil laten werken (het zijn bijvoorbeeld
oud-werknemers). De wet DBA heeft in het begin voor veel onduidelijkheid
gezorgd. Dat heeft de rol van payrollbedrijven vergroot, zoals uit het
volgende artikel blijkt.

Het Financieele Dagblad, 10 januari 2017

Tussenpartijen profiteren van
opdrachtloze zzp'ers
EEenpitters krijgen minder opdrachten 
door onduidelijkheid over hun fiscale 
status. Zij kunnen dit opvangen door in 
zzee te gaan met een tussenpartij. Maar dan
zzijn ze vaak veel slechter af.

HHet idee was simpel. De op  mei  
iingevoerde wet Deregulering beoordeling 
arbeidsrelaties moest onderscheid maken
ttussen legitieme zelfstandigen zonder
ppersoneel (zzp'ers) en schijnzelfstandigen. 
MMaar de uitvoering draaide uit op een
chaos bij de Belastingdienst en koudwa-
ttervrees bij opdrachtgevers, die bang 
wwaren voor een boete.
ZZzp'ers werden massaal door hun 
bbroodgevers aan de dijk gezet. Alleen al in
hhet vierde kwartaal zouden . 
zzelfstandigen opdrachten hebben 
mmisgelopen door de wet DBA, becijferde
zzzp-expert Pierre Spaninks samen met
mmarktbureau Intelligence Group begin
december.
HHet kabinet tilt een herziening van de
DDBA over de verkiezingen heen en heeft de
hhandhaving opgeschort tot  januari . 
IIn afwachting van een wettelijke oplossing 
vverwijzen veel opdrachtgevers zzp'ers de 
llaatste maanden door naar een tussenpar-
ttij, bijvoorbeeld payrollbedrijven. Daar-
mmee kunnen zelfstandigen opdrachten nog 
steeds uitvoeren. In december ging het
vvolgens Spaninks om ongeveer . 
zzelfstandigen.
VVoor het in zee gaan met een tussenpartij 
bbetaalt de zzp'er wel een hoge prijs. De 
opdrachtgever koopt zich tegen een klein
bedrag vrij van de risico's en onzekerheid,bedrag vrij van de risico's en onzekerheid,

die de wet DBA heeft gecreëerd. Maar de
zzp'er verliest zijn zelfstandigheid en
daarmee ook de fiscale voordelen.
‘Met pijn in mijn hart, maar ook in mijn
portemonnee heb ik een contract gete-
kend bij een payrollbedrijf’, zegt Daniëlle, 
een IT-adviseur die haar echte naam liever 
niet in de krant terugziet. Daniëlle
ontvangt in plaats van een uurtarief een
brutosalaris nu ze werknemer is. Dat ligt
% lager dan het uurtarief dat ze eerst 
rekende. De opdrachtgever betaalt een
vergoeding van ongeveer % aan de 
payrollonderneming. De overige % gaat 
naar de sociale premies.
Als werknemer betaalt Daniëlle mee aan
sociale verzekeringen. Maar ze vreest dat 
ze er geen aanspraak op kan maken. 
Volgens de wet moet ze minimaal zes 
maanden plus één dag hebben gewerkt 
om in aanmerking te komen voor een 
werkloosheidsuitkering. 'Ik voel mij 
gedwongen mijn zzp-verzekeringen door
te blijven betalen.'
Deze nadelen kende Daniëlle voordat ze
haar contract ondertekende. Ze heeft de
stap toch gezet omdat de vrees voor
inkomensverlies te groot was. 'Ik kreeg niet
snel genoeg een nieuwe opdracht als
zzp'er. Vraag naar payrollers was er daar-
entegen voldoende.'

Wat is payrolling?
Payrollbedrijven nemen het werkgever-
schap van hun klanten over. Die zijn 
daarmee af van het doorbetalen van loon 
bij ziekte, ontslagkosten en de kosten van
een loonadministratie.een loonadministratie.
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Werknemers treden in dienst bij het
payrollbedrijf en worden tewerkgesteld bij
hun oude baas volgens een ‘inleenover-
eenkomst’. Een payrollmedewerker is
goedkoper dan een uitzendkracht. Dat 

komt door het ontbreken van werving- en 
selectiekosten. Uitzendbureaus belasten 
die kosten door. Payrollbedrijven hebben
die kosten niet, omdat hun klanten zelf 
personeel werven.

Commentaar bij het artikel
Ondernemingen die gebruikmaken van zzp'ers kunnen de inzet van arbeid
sneller afstemmen op de behoefte. Hierdoor reageren de kosten van de
onderneming sneller op schommelingen in de omzet dan in het geval
gebruikgemaakt zou zijn van werknemers in vaste dienst. 

§ §§ Ondernemingsvormen en belastingen

De omvang van het te betalen belastingbedrag hangt mede af van de
rechtsvorm waarin de onderneming wordt gedreven. Bij het kiezen van een
rechtsvorm moet daarom ook rekening worden gehouden met de fiscale
gevolgen. Hierna staan we stil bij de verschillen tussen de vennootschaps-
belasting (paragraaf ..) en de inkomstenbelasting (paragraaf ..).

1.9.1 Vennootschapsbelasting
Ondernemingen met de rechtsvorm nv, bv en andere rechtspersonen (zoals
de stichting en vereniging voor zover deze laatste twee een onderneming 
drijven), betalen vennootschapsbelasting over de belastbare winst. Bij de
berekening van de te betalen vennootschapsbelasting wordt gebruikge-
maakt van twee schijven. Over de eerste schijf moet % belasting worden
betaald, over het meerdere %. De omvang van de schijven wordt de
komende jaren aangepast volgens het hiernavolgende schema:

Schijf  Tarief Schijf  Tarief
 €  t/m € . % > € . %
 €  t/m € . % > € . %
 €  t/m € . % > € .  %
 €  t/m € . % > € .  %
 €  t/m € . % > € .  %

Deelnemingsvrijstelling

De deelnemingsvrijstelling voorkomt dubbele belastingheffing tussen
vennootschappen.
Wanneer de ene vennootschap (A) aandelen bezit van een andere vennoot-
schap (B) en daardoor een winstuitkering (dividend) ontvangt, dan hoeft
door vennootschap A over deze ontvangen winst geen vennootschapsbelas-
ting of dividendbelasting betaald te worden. Deze winstuitkering is name-
lijk al belast bij vennootschap B waar de betreffende winst is gerealiseerd.
Een vennootschap valt onder de deelnemingsvrijstelling wanneer deze
vennootschap direct of indirect meer dan % van de aandelen van de
andere vennootschap in haar bezit heeft.

Vennoot-VV

schaps-

belasting
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Fiscale eenheid

Met de fiscale eenheid heeft de wetgever de mogelijkheid gecreëerd van
twee of meer vennootschappen fiscaal één vennootschap te maken. Dezel
fiscale eenheid is bedoeld wanneer de moedervennootschap nagenoeg alle
aandelen van de dochtervennootschap in haar bezit heeft. Nadat een fiscale
eenheid is aangegaan, is er op dat moment fiscaal geen sprake meer van
twee afzonderlijke vennootschappen.
Na het verkrijgen van de fiscale eenheid wordt er alleen nog bij de moeder-
vennootschap vennootschapsbelasting geheven. De dochter en moeder zijn
dan in elkaar opgegaan.
Bij een fiscale eenheid is er juridisch gezien nog wel sprake van afzonder-
lijke vennootschappen, maar voor de fiscus is er slechts één vennootschap.

1.9.2 Inkomstenbelasting
Personen die in loondienst werken en eigenaren van een eenmanszaak of vof 
moeten inkomstenbelasting betalen over hun belastbare inkomen. Voor de
inkomstenbelasting worden de inkomens van de belastingplichtigen verdeeld
in drie groepen, ook wel boxen genoemd. Zonder op de details in te gaan,
geven we globaal aan welke inkomsten in de drie verschillende boxen vallen.

Box 1 Inkomen uit werk en woning

In box  worden onder andere de volgende inkomsten belast:

voor de inkomstenbelasting geen ondernemer zijn: bijvoorbeeld free-

De belastingplichtige die voor de inkomstenbelasting als ondernemer wordt r
aangemerkt, heeft recht op een aantal aftrekposten. Een aftrekpost die met
name voor ondernemers een rol kan spelen, is de zelfstandigenaftrek. Als 
aan bepaalde voorwaarden is voldaan, mag een bedrag van de winst uit 
onderneming worden afgetrokken. Daardoor betaalt de ondernemer minder
inkomstenbelasting. 

Voor het belastingjaar  bedraagt de zelfstandigenaftrek €., voor 
ondernemers die aan het begin van het kalenderjaar de AOW-leeftijd nog niet
hebben bereikt. Hiervoor geldt wel de eis dat de ondernemer minimaal .
uur in zijn onderneming werkzaam is geweest. Voor ondernemers die aan het
begin van het kalenderjaar de AOW-leeftijd hebben bereikt, bedraagt de zelf-
standigenaftrek % van €. (= €.). De zelfstandigenaftrek bedraagt
niet meer dan de winst vóór ondernemersaftrek. Deze beperking geldt niet
als de ondernemer in aanmerking komt voor de startersaftrek. Daarnaast is er
een MKB-winstvrijstelling van % () te berekenen over de fiscale winst
na ondernemersaftrek. Door deze aftrekposten daalt het belastbaar inkomen 
en daarmee de te betalen inkomstenbelasting.
De startersaftrek bedraagt in  €.. Om voor deze startersaftrek in
aanmerking te komen, gelden de volgende voorwaarden:
  De ondernemer was in  of meer van de  voorafgaande kalenderjaren

geen ondernemer.
 De ondernemer paste niet meer dan  keer de zelfstandigenaftrek toe.
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De ondernemersaftrek is de som van de zelfstandigenaftrek, de startersaftrek 
en nog een aantal aftrekposten.
Globaal krijgen we dan de volgende opzet voor de berekening van het
belastbaar inkomen over  voor een startende onderneming (bij een
eenmanszaak of vof, met fictieve bedragen):

Aftrekposten: 

€      +
Ondernemersaftrek   € .–

€ .
% MKB-winstvrijstelling   € .–
Belastbaar inkomen (voor de inkomstenbelasting)  € .

Om de te betalen inkomstenbelasting te berekenen, wordt het belastbare
inkomen in schijven opgesplitst en wordt rekening gehouden met de leeftijd
van de belastingplichtige. We geven de belastingtarieven gespecificeerd per 
schijf en leeftijdscategorie weer in de tabellen . tot en met ..

TABEL 1.1 Tarieven voor de inkomstenbelasting
(AOW-leeftijd nog niet bereikt)

Schijf Tarief (2017)

€ 0 –  ≤ € 19.982 36,55%
> € . –  ≤ € 33.791 40,8%
> € . –  ≤ € 67.072 40,8%
> € . 52%

TABEL 1.2 Tarieven voor de inkomstenbelasting
(AOW-leeftijd bereikt en geboren vanaf 1 januari 1946)

Schijf Tarief (2017)

€ 0 – ≤ € 19.982 18,65%
> € 19.982 – ≤ € 33.791 22,9%
> € . – ≤ € 67.072 40,8%
> € . 52%

TABEL 1.3 Tarieven voor de inkomstenbelasting
(AOW-leeftijd bereikt en geboren voor 1 januari 1946)

Schijf Tarief (2017)

€ 0 – ≤ € 19.982 18,65%
> € 19.982 – ≤ € 34.130 22,9%
> € . – ≤ € 67.072 40,8%
> € . 52%

Ondernemers-

aftrek
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Box 2 Inkomen uit aanmerkelijk belang

In box  wordt % inkomstenbelasting geheven over dividendinkomsten uit 
een aanmerkelijk belang (AB) en over de vervreemdingswinst bij verkoop van
de aandelen (tarieven ). Iemand die voor % of meer direct of indirect
aandeelhouder is van een vennootschap, is aandeelhouder met een aanmer-
kelijk belang. Het gaat hier dus om aandeelhouders in een nv of bv. Een
aandeelhouder van een grote, beursgenoteerde onderneming zal in het
algemeen minder dan % van de aandelen bezitten en dus geen aanmerkelijk 
belang in de nv hebben. Daar staat tegenover dat een directeur met aandelen
in de bv waaraan hij leiding geeft, algauw % of meer van de aandelen van zijn
bv bezit. We spreken dan van een directeur-grootaandeelhouder (DGA). Deze 
DGA heeft dus een aanmerkelijk belang in de bv waaraan hij leiding geeft.
De inkomsten van een DGA bestaan uit salaris en eventueel uit ontvangen
dividenden. Als er naast salaris sprake is van ontvangen dividenden, dan
worden de inkomsten van de DGA belast in box  en box . Het salaris van
een directeur wordt namelijk net als dat van andere werknemers belast in
box , terwijl zijn dividendinkomsten uit aanmerkelijk belang in box  
worden belast. De belastingdienst gaat ervan uit dat de minimale beloning 
van een DGA €. per jaar () bedraagt. Het salaris van de DGA moet
ten minste gelijk zijn aan:

dienstverband

(enkele uitzonderingen daargelaten)

Van deze drie bedragen geldt de hoogste. Als het salaris van de DGA ten
minste €. bedraagt, ligt de bewijslast voor een hoger salaris bij de
belastingdienst.

Box 3 Inkomen uit sparen en beleggen

Het inkomen uit sparen en beleggen wordt belast in box .

Bij de berekening van de te betalen inkomstenbelasting in box  (inkomen
uit sparen en beleggen) wordt gebruikgemaakt van drie schijven. Deze
schijven worden daarna in twee delen gesplitst: een deel wordt geacht te
bestaan uit spaartegoeden en de rest uit beleggingen. Zie tabel ..

TABEL 1.4 Tarieven voor de inkomstenbelasting in box 3

Vermogensmix

Spaartegoeden Beleggingen

Eerste schijf:  0                           –    ≤ €     100.000 67% 33%
Tweede schijf:  > € 100.000   –    ≤ € 1.000.000 21% 79%
Derde schijf:                                      > € 1.000.000 0% 100%

Over het deel van de schijf dat onder spaartegoeden valt, wordt een
rendement berekend van ,% en over het deel van de schijf dat onder
beleggingen valt, wordt een rendement berekend van ,% (belastingjaar
). Van het vermogen dat in box  valt, is in  de eerste €.

Box 2

Aanmerkelijk 

belang
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vrijgesteld (voor alleenstaande). De vrijstelling van €. wordt op de
eerste schijf in mindering gebracht.

We geven een voorbeeld van de berekening van de verschuldigde inkom-
stenbelasting in box  (inkomen uit sparen en beleggen).

VOORBEELD 1.1 

Een alleenstaande heeft een vermogen van €. dat in box  valt.

Uitwerking: (voor het belastingjaar )gg

Spaardeel Beleggingsdeel

Eerste schijf: € . – € .
(vrijstelling) = € . , × € . = € . , × € . = € .

Tweede schijf: € . –
€ . = € . , × € . = € . , × € . = € .

Totaal                                  € .                                    € .

Rendement over spaardeel en 
beleggingsdeel () ,% × € . =   € , ,% × € .      = €   .,

Het totale fictieve rendement over het vermogen in box  is €, + €., = €.,.
Over dit fictieve rendement moet % inkomstenbelasting () worden betaald. De te beta-
len inkomstenbelasting over het box -vermogen is , × €., = €.,.

De verschillen tussen de vennootschapsbelasting en inkomstenbelasting 
spelen vooral bij de keuze tussen een eenmanszaak, vof, maatschap ener-
zijds of een bv anderzijds een rol. Om de gevolgen van de belastingheffing 
toe te lichten vergelijken we aan de hand van een voorbeeld de belastinghef-
fing bij een eenmanszaak met die van een bv, waarbij de DGA een aanmer-
kelijk belang heeft in zijn bv en ook dividend uit zijn bv ontvangt.

VOORBEELD 1.2 

Bouwonderneming JOBO is gespecialiseerd in de renovatie van historische panden. De
heer Joosten ( jaar) is de eigenaar en tevens enige directeur van JOBO. Bouwonder-
neming JOBO bestaat al een aantal jaren (is geen starter).
De omzet van de onderneming bedraagt €. per jaar. Alle kosten (met uitzondering 
van de beloning voor de directeur-eigenaar) bedragen €. per jaar. Op dit moment
heeft het bouwbedrijf de juridische vorm van een eenmanszaak. De heer Joosten overweegt
echter de eenmanszaak in een bv om te zetten. Bij omzetting van de eenmanszaak in een bv 
wordt aan Joosten als DGA een salaris toegekend van €.. Over dit salaris moet % aan 
sociale lasten worden betaald. Joosten keert de winst na aftrek van vennootschapsbelasting 
volledig als dividend aan zichzelf uit.

Gevraagd:
Maak een berekening van de te betalen belasting in geval:
a
b de eenmanszaak wordt gehandhaafd.
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We houden alleen rekening met de gegevens die in deze paragraaf staan vermeld.

Uitwerking: (ook in Excel beschikbaar op www.financieelmanagementmkb.
noordhoff.nl)

a Te betalen belasting bij JOBO als bv b Te betalen belasting bij JOBO als eenmanszaak

Winst- en verliesrekening JOBO bv: Eenmanszaak JOBO:

Omzet €  . Resultaat €  .
Alle kosten m.u.v. salaris DGA €    . – Zelfstandigenaftrek €             . –

Resultaat voor aftrek salaris DGA €   . €  .

Salaris DGA €     . –

Sociale lasten over salaris DGA 

Resultaat voor vennootschapsbel.

€        . –
MKB-vrijstelling €   . –

€  .

Belastbaar inkomen €    .

Vennootschapsbelasting €     . –  

Resultaat na vennootschapsbel. €  .

Dividenduitkering €   . –

Winstinhouding €                

 , × €. = € .

Berekening inkomstenbelasting DGA Eenmanszaak

Box : e schijf , × € . =       €      . , ×  € . =       €     .
    e schijf ,    × (€ . − €.) = €    . ,  × (€ .   −€ .) =€    .
    e schijf ,     × (€. − €.) =  €     . ,  × (€ .   −€ .) = €  .

e schijf + ,     × (€ .  − € .) = € .
Totaal Box  €  .

Box : , × € . =       €  .

Totaal inkomstenbelasting        €   .
Vennootschapsbelasting  €  .

Totaal belastingen eigenaar
eenmanszaak  € .

Totaal betaalde belasting door bv en DGA      €   .

Uit dit voorbeeld blijkt dat bij een winst van €. (bij een eenmans-
zaak) de te betalen belasting bij een bv €. lager is dan bij een eenmans-
zaak. Naarmate de winsten hoger zijn, zullen de verschillen groter worden 
(ten gunste van de bv).

Bij een bv is er sprake van een  dubbele belastingheffing. De bv betaalt in 
eerste instantie vennootschapsbelasting over de winst. Als een gedeelte van 
de winst na aftrek van vennootschapsbelasting in de vorm van dividend aan 
de aandeelhouders wordt uitgekeerd, betaalt de aandeelhouder ook nog 
eens inkomstenbelasting over deze dividenden. In het geval de bv een 

Dubbele 

belasting-

heffing
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groter gedeelte van de winst inhoudt, zal het nadeel van dubbele belasting-
heffing (op dit moment ten minste) minder optreden. Hierbij maken we 
echter de kanttekening dat als op een later moment de ingehouden winst 
wordt uitgekeerd, hierover alsnog inkomstenbelasting moet worden 
betaald. Er is in feite sprake van uitstel van belastingbetaling.

Belastingdruk

Met belastingdruk bedoelen we welk gedeelte (welk percentage) van het 
bruto-inkomen betaald moet worden aan belastingen. Voor een onder-
neming met de rechtsvorm van eenmanszaak of vof berekenen we de 
belastingdruk als volgt:

Belastingdruk =
Totaal te betalen inkomstenbelastingen

Winst uit onderneming

De ondernemersaftrek (som van de zelfstandigenaftrek, startersaftrek en 
andere aftrekposten) en de MKB-winstvrijstelling verlagen de belastingdruk. 
Voor eenmanszaak JOBO komt de belastingdruk uit op €. : €. 
= , (%). Voor ondernemers met een hoge winst uit onderneming zal de 
belastingdruk hoger zijn dan voor ondernemers met lage winsten. Dit komt 
door de progressie in de tarieven voor inkomstenbelasting, oplopend van 
,% naar %. 

Voor een onderneming met de rechtsvorm van een besloten vennootschap 
berekenen we de belastingdruk als volgt:

Belastingdruk  =

Totaal te betalen vennootschapsbelasting 
én inkomstenbelastingen

Winst voor aftrek van salaris DGA

Voor JOBO bv komt de belastingdruk uit op €. : €. = , (%). 
Als de bv haar winsten niet direct uitkeert (maar winsten inhoudt), dan zal 
de DGA nu minder belasting moeten betalen, maar in de toekomst (als de 
winsten alsnog worden uitgekeerd) meer.

§ 1.10  Omzettingsmotieven eenmanszaak/vof in 
een bv en omgekeerd

Iemand die een eigen onderneming begint, start meestal op bescheiden 
schaal. In deze levensfase van de onderneming kiest de ondernemer vaak 
voor de rechtsvorm van eenmanszaak, maatschap of vennootschap onder 
firma. Deze rechtsvormen passen bij ondernemingen met een relatief 
beperkte vermogensbehoefte en met ondernemingsrisico’s die goed zijn te 
overzien. Groei van de onderneming kan er echter toe leiden dat de 
behoefte aan vermogen en de financiële risico’s toenemen. Dat kunnen 
argumenten zijn om een van de hiervoor genoemde rechtsvormen om te 
zetten in een bv. Als een eenmanszaak, vof of maatschap wordt omgezet in 
een bv, worden de bezittingen van de onderneming met de ‘oude’ rechts-
vorm ingebracht in de nieuwe op te richten bv. 

 Belastingdruk

mzettings-

motieven
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Er kunnen ook fiscale argumenten ten grondslag liggen aan een wijziging in 
de rechtsvorm (zie paragraaf .). Bij de overgang naar een bv wordt de 
inkomstenbelasting verruild voor de vennootschapsbelasting, waarvoor 
lagere percentages gelden.

  Samenvatting

Na het bestuderen van dit hoofdstuk zal één ding duidelijk zijn: een goede 
ondernemer is een schaap met vijf poten. Hij moet een duidelijk beeld 
hebben van de markt en mede op basis daarvan de slagingskansen van de 
onderneming inschatten. Maar er moet ook een groot aantal zaken worden 
geregeld waarbij juridische, fiscale en bedrijfseconomische aspecten een rol 
spelen. Zo moet er een keuze worden gemaakt over de rechtsvorm waarin 
de onderneming wordt gevoerd. De keuze van de rechtsvorm heeft onder 
meer gevolgen voor de regeling van de aansprakelijkheid, de omvang van de 
te betalen belastingen, de mogelijkheden om vermogen aan te trekken en de 
sociale zekerheid. De ondernemer zal zich op de hoogte moeten stellen van 
deze aspecten, waarbij ook gebruik wordt gemaakt van externe adviseurs 
(zoals accountants en belastingdeskundigen). Ook de Kamer van Koophan-
del is voor de ondernemer een belangrijke informatiebron.
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Begrippenlijst

Aandeel Een bewijs van deelname in het eigen vermogen van een bv.

Aanmerkelijk belang (AB) We spreken van een aanmerkelijk belang als iemand direct of 
indirect % of meer van de aandelen van een (besloten)
vennootschap bezit.

Algemene gemeenschap
van goederen

Een situatie waarin er geen juridische scheiding is tussen het
zakelijk vermogen en het privévermogen van de partners.

Belastingdruk Bij eenmanszaak/vof: totaal inkomstenbelastingen/winst uit
onderneming. Bij bv: totaal vennootschaps- en inkomstenbe-
lastingen/winst voor aftrek van salaris DGA.

Besloten vennootschap
(bv)

Vennootschap waarbij het maatschappelijk kapitaal verdeeld is 
in aandelen op naam, die niet vrij verhandelbaar zijn.

Blokkeringsregel Een regeling die in de statuten van een bv kan worden opgeno-
men met het doel de vrije overdracht van aandelen van een bv 
te beperken.

Directeur-groot-
aandeelhouder

Een directeur van een bv die een groot gedeelte van de (soms
alle) aandelen bezit van de bv waaraan hij leiding geeft.

Dividend De winst die wordt uitgekeerd aan de aandeelhouders van een
nv of bv.

Eenmanszaak Ondernemingsvorm waarbij de leiding en het eigendom van de
onderneming bij één persoon berusten.

Eigen vermogen Vermogen dat door de eigenaren eeuwigdurend (zolang de
onderneming bestaat) aan de onderneming beschikbaar is
gesteld.

Hoofdelijk aansprakelijk Het met privévermogen en zakelijk vermogen aansprakelijk 
zijn voor de totale schuld.

Huwelijkse voorwaarden Voorwaarden die gehuwden of geregistreerde partners kunnen
vastleggen met betrekking tot de aansprakelijkheid voor elkaars
schulden.

Inkomstenbelasting Belasting die belastingplichtigen (individuen) moeten betalen
over hun belastbare inkomen.

4646 © Noordhoff Uitgevers bv© Noordhoff Uitgevers bv
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Liquide middelen De som van het kasgeld en de saldi op de rekening-courant bij
banken.

Maatschap Een ondernemingsvorm zonder rechtspersoonlijkheid waarin
een beroep wordt uitgeoefend.

Marktmechanisme Afstemming tussen vraag en aanbod door middel van het
prijsmechanisme.

MKB-winstvrijstelling Bedrag waarmee de winst na ondernemersaftrek verminderd 
mag worden om het belastbaar inkomen vast te stellen.

Ondernemersaftrek De som van zelfstandigenaftrek, startersaftrek en andere
aftrekposten.

Ondernemingsvorm Rechtsvorm waarin de onderneming wordt uitgeoefend.

Oudedagsreserve Een fiscale faciliteit (waarvan onder bepaalde voorwaarden
gebruik kan worden gemaakt) waardoor over een gedeelte van
de winst van de onderneming geen inkomstenbelasting hoeft te
worden betaald op het moment dat de winst ontstaat, maar op
een later moment.

Payroll Een Payrollbedrijf is een bedrijf dat zzp’ers in dienst heeft en
deze zzp’ers tegen een bepaald tarief voor andere bedrijven of 
instellingen laat werken.

Persoonlijke holding Een rechtspersoon waarvan de aandelen volledig en direct in
handen zijn van een natuurlijk persoon en die uitsluitend de
privébelangen van deze natuurlijke persoon behartigt.

Primaire geldstromen Geldstromen die rechtstreeks samenhangen met het primaire
proces (alle geldstromen met uitzondering van de geldstromen
van en naar de vermogensmarkt).

Primaire proces De activiteiten van de onderneming die rechtstreeks samen-
hangen met het product of de dienst die de onderneming 
voortbrengt.

Raad van Bestuur Orgaan binnen een bv of nv dat belast is met de dagelijkse
leiding en met de planning op lange en korte termijn.

Raad van Commissarissen Orgaan binnen een bv of nv dat toezicht houdt op de Raad van 
Bestuur en gevraagd en ongevraagd adviezen verstrekt aan de
Raad van Bestuur.

Rechtspersoon Zelfstandig lichaam met eigen rechten en plichten en een
afgezonderd vermogen.

Secundaire geldstromen Alle geldstromen van en naar de vermogensmarkt.

VAR Verklaring arbeidsrelatie.
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Vennootschap onder firma
(vof)

Maatschap ter uitoefening van een bedrijf onder een gemeen-
schappelijke naam.

Vennootschapsbelasting Belastingen die onder andere bv’s en nv’s moeten betalen over
de belastbare winst.

Vermogensmarkt De markt waarop de vraag naar vermogen en het aanbod van
vermogen samenkomen.

Vreemd vermogen Vermogen dat tijdelijk aan de onderneming beschikbaar is
gesteld (en dus afgelost moet worden) en waarover meestal
rente moet worden betaald.

Zelfstandigenaftrek Het bedrag dat een zelfstandige ondernemer (als aan bepaalde
eisen wordt voldaan) van de winst mag aftrekken om de 
belastbare winst vast te stellen.

Zzp'er Zelfstandige Zonder Personeel: freelancer of ondernemer die
geen personeel in dienst heeft.

4848 DEEL 1 INTRODUCTIE EN INVENTARISATIEDEEL 1 INTRODUCTIE EN INVENTARISATIE © Noordhoff Uitgevers bv© Noordhoff Uitgevers bv



 DE ONDERNEMER EN DE ONDERNEMING 49© Noordhoff Uitgevers bv

1

 DE ONDERNEMER EN DE ONDERNEMING

Opgaven

.  Onderneming De Papierwals is op  januari  gestart met de productie 
van papier voor tijdschriften. Begin januari  is voor € mln eigen ver-
mogen aangetrokken door het uitgeven van aandelen. Bovendien is € mln 
vreemd vermogen aangetrokken.

  In januari  zijn de volgende bedragen betaald:
  
  

  Over de maand januari  is verder gegeven:
  

ductie is bovendien € mln aan arbeidskosten uitbetaald.
  

€, mln.
  
  

afgelost.
  

  Geef voor de maand januari  een gespecificeerde berekening van de:
  a uitgaande primaire geldstromen
  b ingaande primaire geldstromen
  c uitgaande secundaire geldstromen
  d ingaande secundaire geldstromen

.  Handelsonderneming Internettrading nv verkoopt kantoorartikelen via 
internet. Met betrekking tot het jaar  zijn de volgende gegevens bekend:

  
  
  

ook betaald.
  
  

afnemers is betaald. De inkoopwaarde van de kantoorartikelen bedraagt 
€ mln.

  
  
  
  

afgelost.
  

  Geef voor het jaar  een gespecificeerde berekening van de:
  a uitgaande primaire geldstromen
  b ingaande primaire geldstromen
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  c uitgaande secundaire geldstromen
  d ingaande secundaire geldstromen

.  Onderneming Cash&Carry bv is een handelsonderneming die vijf jaar gele-
den is opgericht. De onderneming heeft de rechtsvorm van besloten ven-
nootschap en heeft bij de aanvang €. geïnvesteerd in gebouwen en 
inventaris. De eigenaar van Cash&Carry bv heeft €. eigen vermogen 
ingebracht. De overige €. is gefinancierd met vreemd vermogen. Op 
de vaste activa wordt jaarlijks €. afgeschreven. Het percentage voor 
de vennootschapsbelasting bedraagt %. Alle inkopen en verkopen van 
Cash&Carry bv en alle kosten (met uitzondering van afschrijvingskosten) 
worden contant afgerekend. Ook de vennootschapsbelastingen worden 
direct betaald. Van de winst na belasting wordt % onmiddellijk uitbe-
taald aan de directeur-grootaandeelhouder. Cash&Carry bv houdt geen 
voorraden aan: alle inkopen worden dezelfde dag nog doorverkocht. De 
winst- en verliesrekening over het afgelopen jaar is hierna weergegeven.

Geldontvangsten Gelduitgaven

Regel Winst- en 

verliesrekening

Primair Secundair Primair Secundair

1 Omzet € 800.000

2 Kosten:

3 Inkoopwaarde 
omzet € 480.000

4 Personeels-
kosten € 100.000

5 Energiekosten €   20.000

6 Transportkosten €   30.000

7 Afschrijvings-
kosten €   40.000 +

8 Totale kosten 
m.u.v. 
interestkosten € 670.000 –

9 EBIT € 130.000

10 Interestkosten €    18.000 –

11 Winst voor 
belasting €  112.000

12 Vennootschaps-
belasting 20% €    22.400 –

13 Winst na 
belasting €    89.600

14 Dividend 60% 
(winstuitkering) €    53.760 –

15 Winstinhouding €    35.840

16 Totaal van de 
geldstromen 
(m.u.v. 
winstuitkering)
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  a  Bereken – uitgaande van de winst na belasting – de som van de totale 
geldontvangsten en totale gelduitgaven over het afgelopen jaar (vóór 
dividenduitkering).

  b  Bepaal voor de regels  tot en met ,  en  uit de winst- en verlies-
rekening of er sprake is van een: primaire geldontvangst, secundaire 
geldontvangst, primaire gelduitgave of secundaire gelduitgave. Zet je 
antwoorden in de hiervoor gegeven tabel. Besteed daarbij speciale aan-
dacht aan regel  (de betaalde vennootschapsbelasting moet in twee 
componenten worden opgesplitst).

  c  Bereken het totaal van alle primaire én secundaire in- en uitgaande geld-
stromen (met uitzondering van de dividenduitkering) die in de tabel zijn 
ingevuld en controleer of dit totaal overeenkomt met je antwoord op vraag a.

. 

De Telegraaf, 8 juli 2015

‘Zzp’er kan minder vaak fulltime aan 
de slag’

zzakelijke dienstverlening dat veertig uur 
pper week aan het werk is neemt af. Dat 
bblijkt uit onderzoek van marktonderzoeker 

Parttime

DDe onderzoekers bekeken ruim . 
zzzp-contracten en constateerden dat het
aantal fulltime-opdrachten afneemt. 
Driekwart van zelfstandigen zonderDriekwart van zelfstandigen zonder

personeel zou graag een volle werkweek 
draaien, maar aan deze behoefte wordt 
steeds minder vaak voldaan. Vooral de 
jongere zelfstandige moet het doen met
parttimewerk.
Uit het onderzoek blijkt verder dat in bijna 
alle sectoren minder vaak een fulltimefree-
lancer wordt ingezet. Alleen in de IT-sector 
nam het gemiddeld aantal uren toen. In 
die branche werken zzp’ers met  uur per 
week gemiddeld ook het meest.week gemiddeld ook het meest.

De Telegraaf, 4 augustus 2015

Zzp’er stuwt economie
AAMSTERDAM – Zelfstandigen zonder
ppersoneel (zzp’ers) zijn goed voor ruim
% van de Nederlandse economie.
VVorig jaar zetten zij gezamenlijk €,
mmiljard om, meer dan een tiende van het 
bbruto binnenlands product (bbp), dat
vvorig jaar € miljard was.

DDat blijkt uit onderzoek van ZZP Baro-
mmeter en detacheerder IT-Staffing. Zij noe-
mmen dit bedrag het ‘Bruto Zzp Product’ (bzp)
en publiceren dat vandaag voor het eerst.
Initiatiefnemer Jeroen Sakkers: ‘VeelInitiatiefnemer Jeroen Sakkers: ‘Veel
mensen hebben het idee dat een zzp’er 

geen echte ondernemer is, daar zijn wij
het niet mee eens. We willen laten zien
hoeveel waarde zzp’ers precies toevoegen
aan de Nederlandse economie.’

Miljoen zzp’ers

Nederland heeft ruim en miljoen actieve
zzp’ers, zo’n % van de werkzame 
beroepsbevolking. Hun gemiddelde 
jaaromzet was vorig jaar €., hun 
jaarwinst €., zo blijkt uit het onder-
zoek dat is gebaseerd op een online
enquête. Verdeeld over zeven sectorenenquête. Verdeeld over zeven sectoren
vulden . zzp’ers de enquête in.
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  a Wat is een zzp’er?
  b  Wat is het voordeel van het gebruikmaken van zzp’ers voor een onder-

neming?
  c  Welke ondernemingsvorm zullen zzp’ers veelal kiezen? Motiveer je ant-

woord.
  d  Zal er in tijden van een economische recessie meer of juist minder 

gebruik worden gemaakt van zzp’ers? Motiveer je antwoord.
  e  Waarom zouden veel mensen denken dat een zzp’er geen echte onder-

nemer is?
  f  Met ingang van  mei  is de Wet deregulering beoordeling arbeids-

relatie (DBA) van kracht geworden (zie theoriegedeelte). Leg uit welke 
invloed dit heeft gehad op de rol van payrollbedrijven.

.  De firmanten Jan en Toon (twee broers, beiden hebben geen partner) heb-
ben samen een onderneming met de rechtsvorm van vennootschap onder 
firma (vof ). De zaken gaan al een tijdje slecht en de schuldeisers hebben het 
faillissement aangevraagd. Bij het faillissement van de onderneming bleek 
dat de schulden van de vof €. hoger zijn dan de bezittingen van de 
vof. Het privévermogen van Jan bedraagt €. en het privévermogen van 
Toon bedraagt €..

  a  Bereken het bedrag dat de schuldeisers kunnen eisen van Jan.
  b  Bereken het bedrag dat de schuldeisers kunnen eisen van Toon.

.  De firmanten Piet en Klaas Jansen hebben een gezamenlijke bakkerij onder 
de naam Bakkerij Jansen vof. De resultaten van de vof zijn al jaren negatief. 
Dit heeft geleid tot een uitholling van het eigen vermogen en een toename 
van het vreemd vermogen. Omdat de verschaffers van het vreemd vermo-
gen de toekomst voor Bakkerij Jansen vof somber inzien, hebben ze het fail-
lissement van de onderneming aangevraagd. De curator die belast is met de 
afwikkeling van het faillissement, schat de liquidatiewaarde van de activa 
van Bakkerij Jansen vof op €.. De totale schulden van de vof, die als 
vreemd vermogen op de volgende balans staan, bedragen €..
Op grond van deze gegevens is de volgende liquidatiebalans opgesteld:

Liquidatiebalans Bakkerij Jansen vof

Bezittingen € 100.000 Vreemd vermogen € 300.000
                 Eigen vermogen (negatief) – € 200.000

Totaal bezittingen € 100.000 Totaal vermogen € 100.000

  De curator heeft ook de privésituatie van de firmanten onderzocht. Dat 
heeft de volgende resultaten opgeleverd:

Privé Piet Jansen

Waarde woonhuis € 300.000 Hypothecaire lening woonhuis € 200.000

Spaartegoeden €   50.000 Privévermogen € 170.000

Waarde roerende 
zaken €   20.000

                 

Totaal bezittingen € 370.000 Totaal vermogen € 370.000
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Privé Klaas Jansen

Spaartegoeden € 10.000 Schuld rekening-courant €  15.000

Waarde roerende zaken € 40.000 Privévermogen €  35.000

Totaal bezittingen € 50.000 Totaal vermogen €  50.000

  a Wat houdt hoofdelijk aansprakelijk voor de firmanten van een vof in?
  b  Bereken welk bedrag van de schuld van de vof door Piet en welk bedrag 

door Klaas Jansen moet worden betaald.

.  De broers Ton en Don van Amerongen runnen samen een reisbureau onder 
de naam Ton&Don Reizen vof. De broers zijn beiden gehuwd. Doordat 
vakantiegangers in toenemende mate reizen rechtstreeks via internet boe-
ken, heeft de vennootschap de laatste jaren forse verliezen geleden. Dit heeft 
er zelfs toe geleid dat de schuldeisers het faillissement van Ton&Don Reizen 
vof hebben aangevraagd. De firma bezit een klein winkelpand en wat inven-
taris. De curator heeft de bezittingen van de firma geïnventariseerd en de 
liquidatiewaarde daarvan vastgesteld. Hij komt niet verder dan een liquida-
tiewaarde van €.. De schuld aan de bank bedraagt echter €. en 
aan de belastingdienst is €. verschuldigd. Verder zijn er geen schuld-
eisers en zien we af van faillissementskosten.

  De liquidatiebalans van Ton&Don Reizen vof ziet er als volgt uit.

Liquidatiewaarde van de bezittingen € 200.000 Vreemd vermogen:

Schuld aan bank € 600.000

Schuld aan belastingdienst    € 300.000 +

€ 900.000

Eigen vermogen (negatief)   € 700.000 –

                                    

Totaal bezittingen € 200.000 Totaal vermogen € 200.000

   Over het privévermogen van de firmanten en hun partners is verder het 
volgende gegeven:

Firmant persoonlijk Partner firmant Totaal

Ton € 100.000 €   60.000 € 160.000

Don € 200.000 € 500.000 € 700.000

  a  Stel dat er geen huwelijkse voorwaarden zijn. Geef aan welk bedrag er 
dan verhaald kan worden op het privévermogen van:

    firmant Ton (persoonlijk)
    firmant Don (persoonlijk)
    de partner van firmant Ton
    de partner van firmant Don
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  b  Stel dat er wel huwelijkse voorwaarden zijn. Geef aan welke bedrag er 
dan verhaald kan worden op het privévermogen van:

    firmant Ton (persoonlijk)
    firmant Don (persoonlijk)
    de partner van firmant Ton
    de partner van firmant Don

.  
behaald van €.. De kosten om deze omzet te realiseren (exclusief de 
beloning voor de directeur/eigenaar), bedragen €..

  Als deze onderneming de rechtsvorm van bv heeft, heeft de directeur-groot-
aandeelhouder (DGA) alle aandelen van de bv in zijn bezit en krijgt hij een 
salaris van €. per jaar. Dit salaris is niet opgenomen onder de kosten 
van de omzet. Met sociale lasten over het salaris van de DGA houden we 
geen rekening.

  Als de onderneming de rechtsvorm van een eenmanszaak heeft, is er geen 
DGA waardoor de winst hoger uitvalt dan bij een bv.

  In dit vraagstuk veronderstellen we dat de winst door de onderneming 
volledig wordt uitgekeerd aan de eigenaar.

  De vennootschapsbelasting bedraagt % over een winst tot en met 
€. en % over het gedeelte van de winst boven €..

  
is geen starter en is meer dan . uur werkzaam in zijn onderneming. De 
winstvrijstelling voor  bedraagt % van de winst na ondernemersaftrek.

  De inkomstenbelasting is opgesplitst in drie boxen waarvan in deze opgave 
alleen de boxen  en  van toepassing zijn.

  Box 
  De zelfstandigenaftrek bedraagt €..
  De belastingtarieven voor de inkomstenbelasting zijn in schijven 

opgesplitst:

TABEL 1.5 Tarieven voor de inkomstenbelasting 
(AOW-leeftijd nog niet bereikt)

Schijf Tarief (2017)

€ 0 – ≤ € 19.982 36,55%
> € 19.982 – ≤ € 33.791 40,8%
> € . – ≤ € 67.072 40,8%
> € . 52%

  Box 
  In box  wordt % inkomstenbelasting geheven over dividendinkomsten 

uit een aanmerkelijk belang.

  NB We houden alleen rekening met de gegevens die in deze opgave zijn ver-
meld. De belastingtarieven gelden voor .
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  a  Bereken de winst voor belasting als de onderneming de rechtsvorm heeft 
van:

    een eenmanszaak
    een bv
  b  Bereken de winst na vennootschapsbelasting als de onderneming de 

rechtsvorm heeft van bv.
  c  Bereken het bedrag dat in totaal aan belastingen moet worden betaald 

als de onderneming de rechtsvorm heeft van:
    een eenmanszaak
    een besloten vennootschap
  d  Bereken het bedrag dat de eigenaar na aftrek van alle belastingen in han-

den krijgt, als de onderneming de rechtsvorm van eenmanszaak heeft.
  e  Bereken het bedrag dat de eigenaar (DGA) na aftrek van alle belastingen 

in handen krijgt, als de onderneming de rechtsvorm van bv heeft.
  f  Bij een bv is er sprake van dubbele belastingheffing. Leg uit wat daarmee 

wordt bedoeld.
  g  Welke andere factoren naast de fiscale aspecten spelen een rol bij de 

keuze van de rechtsvorm van een onderneming?

.  Groothandel Jumbo is gespecialiseerd in kantoorartikelen. De heer Jacobs is 
eigenaar en tevens enige directeur van Jumbo. De omzet van de onderne-
ming bedraagt €, mln per jaar. Alle kosten (met uitzondering van de belo-
ning voor de directeur-eigenaar) bedragen €, mln per jaar. Op dit moment 
heeft de groothandel de juridische vorm van een eenmanszaak. Jacobs heeft 
de AOW-gerechtigde leeftijd nog niet bereikt, is geen starter en is meer dan 
. uur werkzaam in zijn onderneming. De winstvrijstelling voor  
bedraagt % van de winst na ondernemersaftrek.

  De heer Jacobs overweegt echter de eenmanszaak in een bv om te zetten. 
Bij omzetting van de eenmanszaak in een bv wordt aan Jacobs als directeur-
grootaandeelhouder (DGA) een salaris toegekend van €.. Met sociale 
lasten over het salaris van de DGA houden we geen rekening. Jacobs keert 
de winst na aftrek van vennootschapsbelasting volledig als dividend aan 
zichzelf uit. De dividenden die de DGA ontvangt, zijn inkomsten uit een 
aanmerkelijk belang en vallen in box . Een DGA heeft een aanmerkelijk 
belang als de DGA (samen met zijn of haar fiscale partner) minimaal % 
van de aandelen van de bv bezit. De vennootschapsbelasting bedraagt % 
over een winst tot en met €. en over het gedeelte van de winst boven 
€. is % vennootschapsbelasting verschuldigd.

  De inkomstenbelasting is opgesplitst in drie boxen, waarvan in deze opgave 
alleen de boxen  en  van toepassing zijn.

  Box 
  De zelfstandigenaftrek bedraagt €..
  De belastingtarieven gespecificeerd per schijf worden in de volgende tabel 

weergegeven (AOW-leeftijd nog niet bereikt).
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TABEL 1.6 Tarieven voor de inkomstenbelasting 
(AOW-leeftijd nog niet bereikt)

Schijf Tarief (2017)

€ 0 – ≤ € 19.982 36,55%
> € 19.982 – ≤ € 33.791 40,8%
> € . – ≤ € 67.072 40,8%
> € . 52%

  Box 
  In box  wordt % inkomstenbelasting geheven over dividendinkomsten 

uit een aanmerkelijk belang en over de vervreemdingswinst bij verkoop van 
de aandelen.

  NB We houden alleen rekening met de gegevens die in deze opgave staan 
vermeld. De belastingtarieven gelden voor .

  a Maak een berekening van de in totaal te betalen belasting ingeval:
    de eenmanszaak wordt gehandhaafd
    de eenmanszaak in een bv wordt omgezet
  b  Bij een nv of bv kan er sprake zijn van dubbele belastingheffing. Leg uit 

wat wordt bedoeld met dubbele belastingheffing.

.  Bertus Haafkens is onder de naam ‘Terminus Transport’ actief in het inter-
nationale vrachtvervoer over de weg. Bertus heeft drie chauffeurs in dienst. 
Naast de leiding over zijn bedrijf is hij zelf ook regelmatig achter het stuur 
van een van zijn vrachtwagens te vinden. Samen met zijn vrouw doet hij de 
administratie, waaraan we de volgende gegevens ontlenen.

  Over het jaar  bedraagt de omzet €. en de totale kosten €. 
(waarin geen beloning is opgenomen voor Bertus en zijn vrouw). ‘Terminus 
Transport’ heeft de rechtsvorm van eenmanszaak. De eigenaar heeft de 
AOW-gerechtigde leeftijd nog niet bereikt, is geen starter en is meer dan 
. uur werkzaam in zijn onderneming. De winstvrijstelling voor  
bedraagt % van de winst na ondernemersaftrek.

  Bertus en zijn vrouw overwegen de eenmanszaak om te zetten in een bv. 
Maar voordat ze een beslissing nemen, willen ze weten welke fiscale gevol-
gen dat heeft.

  Als de eenmanszaak in een bv wordt omgezet, wordt aan Bertus als DGA 
een salaris toegekend van €.. Met sociale lasten over het salaris van de 
DGA houden we geen rekening. We veronderstellen dat aan zijn vrouw geen 
beloning wordt toegekend (we houden geen rekening met de fiscale gevol-
gen van het feit dat zijn vrouw hem helpt bij de administratie). De winst na 
belasting wordt onmiddellijk en volledig aan de DGA uitgekeerd. Deze 
winstuitkering is inkomen uit aanmerkelijk belang en wordt belast op basis 
van box . De vennootschapsbelasting bedraagt % over een winst tot en 
met €. en % over het gedeelte van de winst boven €..

  De inkomstenbelasting is opgesplitst in drie boxen waarvan in deze opgave 
alleen de boxen  en  van toepassing zijn.

  Box 
  De zelfstandigenaftrek bedraagt €..
  De belastingtarieven voor de inkomstenbelasting zijn in schijven 

opgesplitst:
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TABEL 1.7 Tarieven voor de inkomstenbelasting 
(AOW-leeftijd nog niet bereikt)

Schijf Tarief (2017)

€ 0 – ≤ € 19.982 36,55%
> € 19.982 – ≤ € 33.791 40,8%
> € . – ≤ € 67.072 40,8%
> € . 52%

  Box 
  In box  wordt % inkomstenbelasting geheven over dividendinkomsten 

uit een aanmerkelijk belang.
  NB We houden alleen rekening met de gegevens die in deze opgave zijn ver-

meld. De belastingtarieven gelden voor .

  a Maak een berekening van de in totaal te betalen belastingen in geval van:
    een eenmanszaak
    een bv
  b  Bij een bv is er sprake van dubbele belastingheffing. Leg uit wat daarmee 

wordt bedoeld.
  c  Welke andere factoren naast de fiscale aspecten spelen een rol bij de 

keuze van de rechtsvorm van een onderneming?
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